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Vážení spoluobčané, jsem rád, že nám dlouhá zima 
pomalu končí a  jaro už klepe na dveře. Z pohledu prací 
na  obci je právě toto skvělá zpráva, protože můžeme 
rozjet plánované stavební akce a úpravy, na které máme 
připraveny stavební plány a  schválený letošní rozpočet. 
Výjimkou jsou stavby, které běží bez přestávky, jako 
například ty v  Hukvaldském dvoře. Jako starosta obce 
odpovídám také za hospodaření s penězi a dotacemi pro 
naši obec a nebyl bych to já, kdybych vám nepředstavil 
a krátce neshrnul, jak se s nimi nakládá. Jako obvykle vás 
proto informuji o právě probíhajících nebo připravovaných 
investičních akcích v obci.

Pokračuje rekonstrukce kravína. Položena je nová 
střešní krytina, namontovány okapové žlaby a  svody, 
zateplena střecha a nové obvodové stěny v prvním patře, 
z  větší části je nainstalován sádrokarton na  stropech. 
V prvním patře jsou namontována okna. V celém objektu 
je hotova kanalizace, rozvody vody, dokončuje se 
elektroinstalace a z části jsou hotovy rozvody topení. Topení 
bude podlahové, zdroj tepla tepelné čerpadlo systém země 
voda. Teplo bude odebíráno ze země prostřednictvím  
8 vrtů. V polovině přízemí je hotova hydroizolace podlahy. 
Konečná cena díla je podle dodatku č. 4 ke smlouvě o dílo 
39  241  724,85 Kč bez DPH a  termín dokončení díla  
15. 9. 2023. Z hlediska poskytnuté dotace musí být stavba 
dokončena a zkolaudována do 30. 11. 2023.

V  únoru pracovníci obce začali s  opravou podlahy 
v  cukrárně v  budově č.p. 5 na  Hukvaldech, a  to 
z  důvodu vlhkosti. Zcela odstranili původní betonovou 
vrstvu podlahy, dále vyměnili odpadní trubky, rozvody 
vody a  z  části elektroinstalaci. Práce budou pokračovat 
do poloviny dubna.

Pokrok konečně nastal ohledně dlouho plánovaného 
chodníku v  Rychalticích. Dne 8. února projektanti 
podali na  stavební úřad žádost o  vydání stavebního 
povolení, což byla jedna z podmínek pro podání žádosti 
o dotaci. Příslušný dotační titul umožňuje získat na stavbu 
chodníku 2 krát po  30 mil. korun. Současný položkový 
rozpočet na  stavbu činí dle projektové dokumentace  
63 mil. korun, proto bude stavba rozdělena do dvou etap 
a to tak, aby náklady na jednotlivé etapy byly zhruba stejné. 
Tímto způsobem využijeme z dotačního titulu maximum. 
Žádost o dotaci připravujeme a budeme podávat do konce 
března. Vzhledem k  množství alokovaných peněz pro 

dotační titul, je šance na čerpání poměrně velká. Pokud 
se dotaci podaří získat, stavba první etapy bude zahájena 
v roce 2024 a druhá část v roce následujícím. 

V  loňském roce obec koupila bývalý kulturní dům 
v Rychalticích. Asi se ptáte, proč zastupitelstvo rozhodlo 
o  koupi tohoto objektu? Tato budova stojí v  centru 
Rychaltic, všechny pozemky kolem budovy jsou obecní, 
za budovou je víceúčelové hřiště a prostor, kde se konají 
různé společenské akce. Objekt v  historii vždy sloužil 
lidem. Byla tam restaurace, kulturní sál, kino, konaly 
se tam zábavy, plesy. Dle mého názoru si Rychaltice 
zaslouží, aby byl tento objekt byl opět zprovozněn. 
Po  opravě může sloužit místním spolkům, sportovcům, 
hasičům, pro pořádání rodinných oslav, svateb, kulturních 
akcí. Suterén budovy nabízí veliké skladovací prostory, 
v patře je maličký byt 1+1. V postupných krocích budeme 
objekt opravovat. V  letošním roce začneme opravou 
ploché střechy nad části budovy, která má cca 200 m2.

pokračování na straně 4...

Z obce

SLOVO STAROSTY
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SDRUŽENÍ MĚST A OBCÍ POVODÍ ONDŘEJNICE – SMOPO
Sdružení měst a  obcí 
povodí Ondřejnice si loni 
připomnělo 30 let od svého 
založení. Co to vlastně je 
SMOPO? Máme alespoň 

základní povědomí o tomto dobrovolném svazku obcí? Co je 
jeho posláním, proč vzniklo a co dělá?
Především si v  úvodu vyjmenujme členské obce. Jsou to: 
Brušperk, Fryčovice, Hukvaldy, Kateřinice, Kozlovice, 
Krmelín, Lhotka, Palkovice, Stará Ves nad Ondřejnicí, Staříč. 
„Nejmladším“ členem je obec Petřvald. V  Mikroregionu 
SMOPO, který se rozkládá na  území 167 km2 (v  okresech 
Frýdek-Místek, Nový Jičín, Ostrava), žije cca 23 000 obyvatel.
Na stránkách smopo.cz v záložce O mikroregionu nalezneme 
krásný text:
„Bohatá historie této části podhůří Beskyd a  její přírodní 
krásy předurčují sdružené obce k rozvoji turistiky, kulturního 
i  sportovního života“. V  roce 1992 vypracoval exministr 
kanadské Britské Columbie Robert Dowling se svou ženou 
studii o  problematice turistického ruchu v  regionu povodí 
Ondřejnice a  jako nestranný, zkušený a  bystrý pozorovatel 
předpověděl tomuto kousku země velké možnosti rozvoje. 
Ten by měl přispět ke  zvýšení životní úrovně našeho lidu 
pod Beskydami. Vývoj šel v  jednotlivých obcích klikatými 
cestami, ale kdo tento kout znal před časem, je překvapen, kolik 
krásných a prospěšných myšlenek bylo realizováno a  jak se 
lidé svým uvažováním a obce svou vybaveností a výstavností 
mění k lepšímu. Pojďte s námi cestami a cestičkami, přijeďte 
na kole nebo motorizováni a dejte se na pouť krásnou krajinou 
kolem Ondřejnice. Všude budete vítáni a  všude se budete 
mít na co dívat. Kraj je znám svou pohostinností a současná 
vybavenost jednotlivých obcí uspokojí i velmi náročné hosty.

Proč se zde hovoří o R. Dowlingovi? Městské zastupitelstvo 
Brušperk a Obecní zastupitelstvo Hukvaldy schválilo využít 
nabídku kanadské nevládní organizace CESO (původní název 
v  angličtině nedohledán) za  účelem průzkumu a  rozboru 
regionu s cílem vypracovat studii možností jeho turistického 
rozvoje a s tím souvisejících podnikatelských aktivit. K tomuto 
záměru se posléze přidaly další obce svazku SMOPO. Takže 
vyslanec CESO - kanadský exministr obchodu a  turismu  
R. Dowling pobýval v Brušperku a v okolních obcích od října 
do prosince 1992 a na závěr předal zástupcům svazku svoji  
40 stránkovou Studii plus 22 příloh. 
V  Brušperském zpravodaji 03/1992 je text starosty 
PaedDr. Jaroslava Kunze: Mise Roberta Dowlinga a organizace 
CESO ukončena. Následující řádky jsou opisem jeho úvodu 
- Doporučení a  organizace: „Prvořadým úkolem musí být 
vytvoření organizace, která bude skutečně representovat 
hlavní pracovníky v  oblasti turistického ruchu ve  vašem 
regionu. Vedoucí pracovníci by však měli být voleni z větší 
reprezentativní skupiny a měli by být oprávněni vypracovat 

...pokračování ze strany 3

Letos bychom chtěli dokončit také opravu budovy 
ve  sběrném dvoře, která má sloužit jako technické 
zázemí pro zaměstnance obce. Tuto opravu provádíme 
vlastními silami. V rozpočtu máme pro tento rok i peníze 
na výměnu střešní krytiny na přilehlé stodole.

V  dubnu bude realizováno prodloužení vodovodu 
v  Krnalovicích a  stavba vodovodních přípojek 
od  nového vodovodu ke  stávajícím objektům 
v Hukvaldském dvoře.

V letošním roce počítáme s realizací dešťové kanalizace 
kolem kostela na hřbitově v Rychalticích a opravou horní 
brány u smuteční obřadní síně.

Dostal jsem dotaz od občana Rychaltic, jestli je možné 
umístit zpomalovací práh na  obslužnou komunikaci 
vedoucí z  Hájova do  Rychaltic. Tento dotaz jsem 
konzultoval s  odborem dopravy ve  F-M. Jedná se 
krajskou komunikaci 3. třídy, na  kterých se běžně 
retardéry neumisťují a  pro případné umístění musí být 
podstatný důvod. Umístění jednoho zpomalovacího 
prahu, záležitost v  problémovém úseku neřeší, aby to 
mělo smysl, muselo by se instalovat retardérů více. 

 
Luděk Bujnošek, starosta
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politiku i směrnice organizace jako celku. Tato organizace by 
měla působit v rámci soukromého sektoru, přičemž by měla 
ponechat částečně volný přístup správním orgánům na všech 
úrovních, měla by se zabývat i  jejich programy a  využívat 
jejich podpory. Organizaci by mohl vést úředník místní 
správy (např. člen obecního zastupitelstva), nebo někdo 
ze soukromého sektoru (např. vedoucí hotelu, restaurace, 
obchodník, atd.)…. Organizace by měla bezprostředně 
po  svém založení realizovat řadu projektů, které jí získají 
jméno, budou všeobecně dobře přijaty a jejich úspěch jí zaručí 
pozornost i  podporu soukromého sektoru, široké veřejnosti 
i správních složek na různé úrovni řízení…“
Názvy všech kapitol textu starosty Dr.  Kunze: Životní 
prostředí, Komunikace, Letiště Mošnov (Ostravské letiště), 
Investice, Historické památky, možnosti kulturního vyžití 
a  rekreační střediska. (Poznámka - jde o  1. díl, další díly 
nebyly dohledány.)

Tehdejší pan starosta Kunz věnoval společným aktivitám 
svazku obcí velké úsilí. Vždy na  základě souhlasu 
zastupitelstva stál u  prvních kontaktů s  rakouským městem 
Gleisdorf, polským městem Wisła, podpořil účast zástupců 
SMOPO na  různých seminářích, atd. Domnívám se, že 
s postupem času se začaly zájmy členských obcí atomizovat 
a činnost zakládajícího útvaru dobrovolníků, případně dalších 
subjektů z obcí SMOPO dle doporučení R. Dowlinga postupně 
zanikla. Nu a Brušperk se začal připravovat na oslavy 725. 
výročí svého založení, určitý prostor si vyžádala snaha 
o  vznik státní střední školy, dokončovala se transformace 
Technických služeb, velice potřebné bylo dokončit hrubou 
stavbu „zdravotního střediska“ (dnes Domov pro seniory 
Ondráš), založení Klubu důchodců, objevila se dokonce 
nabídka na zřízení skládky komunálního odpadu na katastru 
města atd. Na podporu rozjezdu subjektu, který by se věnoval 
společnému rozvoji nejen turistického ruchu, ale i  dalších 
společných aktivit včetně podnikatelských jaksi nezbýval čas. 
V  dalším období došlo (bohužel) k  rozpuštění i  Kulturního 
a  informačního centra Lašska (dnes Informační centrum 
Brušperk), které v sobě neslo prvky pro společnou propagaci 
a representaci SMOPO. 
Ojedinělou a  neopakovatelnou společnou a  společenskou 
aktivitou se stala návštěva prezidenta Václava Havla. Setkání 

14. 6. 1993, které vedl tehdejší přednosta Okresního úřadu 
Frýdek-Místek Ing. Jiří Štíhel, se uskutečnilo v Hukvaldech 1. 
6. 1993. Přítomen byl i prezidentův tiskový mluvčí a kancléř 
pan Ivan Medek. Společné posezení proběhlo v  hradní 
vinárně a trvalo zhruba 70 minut. O této události se zachoval 
videozáznam a v grafických přílohách kroniky města je uložen 
Pamětní list s prezidentovým „srdíčkem“.
Pan Robert Dowling s chotí Olgou (ukrajinského původu) „se 
zastavil“ v  České republice ještě vícekrát, naposled zřejmě 
v roce 2001. Vždy se zajímal, jak se daří naplňovat společný 
Projekt a  záměry obcí SMOPO. Navštívil ještě celou řadu 
míst v  různých kontinentech. Zemřel v  kanadském Jasperu, 
pravděpodobně v roce 2015.

Zdroje a prameny: smopo.cz, archiv zpravodaje, soukromý 
archiv, kronika města.

Dokončení v příštím vydání. 
autor: Josef Janotka

KOLIK NÁS JE?

K 1. 1. 2023 žilo na území obce Hukvaldy 2199 
obyvatel – občanů České republiky. Mužů je 
1 111, žen je 1088, z toho dětí do 15 let je 402.

K  1. 1. 2023 bylo v  naší obci přihlášeno  
55 cizinců – 24 mužů a 31 žen, z toho 35 jsou 
státní příslušníci Ukrajiny. 

Nejvíce občanů bydlí v  části Rychaltice 
725, v  Dolním Sklenově pak 610, následuje 
místní část Hukvaldy s 588 obyvateli a Horní 
Sklenov s 215 obyvateli, nejméně obyvatel žije 
v Krnalovicích a to 116. 

V  roce 2022 se narodilo 17 dětí z  toho 11 
chlapců a 6 dívek. Zemřelo 22 občanů, z toho 
8 žen a 14 mužů. Nejstarší žijící muž i nejstarší 
žena se narodili v roce 1928. V roce 2022 bylo 
na Hukvaldech oddáno 36 párů. 

Nových rodinných domů, kterým bylo 
přiděleno popisné číslo bylo 5.
 

Marta Sobotíková, matrikářka
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Dobrý den, milí spoluobčané, 
právě držíte v  rukou zbrusu nové a  první vydání Hukvaldského občasníku roku 2023. Ti z  vás, kteří čtete náš občasník 
pravidelně, jste si možná všimli změn, které jsme si pro Vás společně s kolegy nachystali. Dovolte mi, abych vám zamýšlené 
změny v krátkosti představila. 

Záměrem změny bylo, že bychom rádi zvýšili užitečnost našeho obecního plátku, a tak padlo rozhodnutí, že upravíme jeho 
rozměr. To nám pomůže snížit náklady na výrobu a díky většímu formátu se do něj vejde více informací a větší fotografie i při 
snížení počtu stran. Původní formát byl menší, uzpůsobený tak, aby se vešel do vícero druhů schránek, ale velikost schránek 
našich obyvatel neovlivníme, tak jsme se rozhodli upřednostnit informační přehlednost, množství informací a větší fotky.

S redakční radou jsme se rozhodli, že upravíme rubriky tak, aby byly pro naše čtenáře zajímavější a čtivější. Rozhodli jsme 
se také přidávat do každého čísla zajímavý rozhovor s některou z osobností z naší obce. Tímto bychom vás chtěli požádat 
o spolupráci – pokud máte jakékoliv nápady, určitě uvítáme tipy na zajímavé lidi v obci. Máte ve svém okolí někoho takového? 
Někoho, kdo tvoří něco zajímavého, užitečného, šikovného řemeslníka, tvůrce, milého souseda, o kterém by se mohli dozvědět 
i  ostatní obyvatelé? Dejte nám tip na mailovou adresu mistostarosta@hukvaldy.eu, rádi jeden vybraný nápad zapracujeme 
do některého z dalších čísel občasníku. 

Do týmu jsme přibrali i mladé lidi, kteří hýří nápady, a tak i za ně poděkuji, že náš občasník čtete, a že se těšíte na každé další 
číslo. Dává nám to motivaci tvořit, děláme to hlavně pro vás – naše obyvatele.

Jaro už na sebe snad nenechá dlouho čekat – užívejte sluníčka a krásných dní. Všichni, a nejen zahrádkáři, jaro netrpělivě 
vyhlížíme. Přeji vám krásné Velikonoce a jarní dny. 

Ivana Hrčková, místostarostka

SLOVO MÍSTOSTAROSTKY

STAV PRACÍ NA HUKVALDSKÉM DVOŘE
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1.	 Projednala předběžnou kalkulaci na  rekonstrukci 
plynové kotelny v  Domě s  pečovatelskou službou, 
kterou je firma Remer z Třince. Kotle jsou stále původní 
z roku 2002 a vyžadují výměnu.

2.	 Rozhodla o  uzavření smlouvy s firmou Remer z 
Třince o  provozování kotelny, jejímž předmětem by 
bylo rozpočítání nákladů na rekonstrukci do nákladů 
na provoz do následujících 12 let.

3.	 projednala ceník za pronájem nářadí, které je v inventáři 
obce a bude k dispozici občanům k pronajmutí.

4.	 Schválila vyúčtování neinvestičních účelových dotací 
z  rozpočtu obce od  TJ Sokol Hukvaldy, Hukvaldský 
potlach, Informačního centra Hukvaldy a  Charity 
Frenštát za rok 2022.

5.	 Rozhodla o poskytnutí obecního kalendáře pro každou 
domácnost v obci zdarma, každý další kus navíc bude 
zpoplatněn částkou 50 Kč.

6.	 Rozhodla o  prodloužení termínu na  zpracování 
projektové dokumentace na  chodník od  fotbalového 
hřiště po  karosárnu s  Ing.  Michalem Slaninou do  
31. 5. 2023. Dokumentace je zpracována, ale čeká se 
na  vyjádření schvalovacích orgánů. Dále projednala 
jeho žádost na úpravu ceny díla z důvodu plátcovství 
DPH. Po  dohodě bylo nabídnuto navýšení ceny díla 
o  50 % částky DPH, což v  závěru činí 51  000 Kč. 
Původní konečná cena díla byla 487 500 Kč.

7.	 Schválila podání žádosti o dotaci Moravskoslezský kraj 
na  podporu turistických informačních center na  rok 
2023.

8.	 Schválila přijetí daru od  pana Tomáše Rožnovského 
z Rychaltic, jedná se o pořízení 4 kusů tabletů Lenovo, 
které budou zapůjčeny dětem ze sociálně slabších rodin 
k jejich přípravě na výuku.

9.	 Schválila smlouvu o  nájmu nebytových prostor v 
klubovně Klubu seniorů s paní Jarmilou Konvičkovou 
z Fryčovic pro využití k cvičení jógy.

10.	 Schválila zakoupení 2 velkoobjemových kontejnerů 
o objemu 5 m3 od firmy Elkoplast ze Zlína za částku 
36  000 Kč bez DPH/kus. Tyto kontejnery budou 
umístěny u obou hřbitovů.

11.	 Projednala a  schválila změnu ceníku na  parkovišti 
na Hukvaldech od 1.2.2023, úprava spočívá v zavedení 
nové sazby do 3,5 hodiny 60 Kč, nad 3,5 hodiny 100 Kč. 

12.	 Projednala dodatky ke  smlouvách o  dílo při 
komplexním nakládání s  odpady s  Frýdeckou 
skládkou z důvodu navýšení cen s ohledem na inflaci. 

13.	 Schválila smlouvu o  dílo s  firmou DIGIS z  Ostravy 
na  aktualizaci programu GIS pro obce za  celkovou 
částku 44 165 Kč. Předmětem smlouvy je aktualizace 
map katastrálních území Rychaltice a Sklenov, vložení 
ortofotomapy 2022, aktualizace pasportu místních 
komunikací a  dopravního značení, vložení vybraných 
věcných břemen, aktualizace kanalizace, sdělovacích 
kabelů do GIS AMEServer a systémová a zákaznická 
podpora.

14.	 Schválila přijetí dotace ze Státního zemědělského 
intervenčního fondu prostřednictvím MAS Pobeskydí 
na  „Pořízení mobiliáře pro pořádání spolkových akcí 
na  Hukvaldech“. Předpokládané náklady na  akci činí 
434  000 Kč, přiznaná dotace 280  000 Kč. Předmětem 
je pořízení 20 kusů jarmarečních stánků, velkého párty 
stanu a tzv. pivních setů.

15.	 Schválila uspořádání klubové výstavy boxerů 
s Boxerklubem České republiky s mezinárodní účastí, 
která se bude konat v areálu koupaliště na Hukvaldech 
v termínu 21. – 22. dubna 2023.

16.	 Schválila změnu formátu Hukvaldského občasníku 
na velikost A4 a z toho důvodu schválila úpravu ceníku 
za zveřejnění reklamy – formát A4 – 600 Kč, polovina 
stránky 300 Kč, čtvrtina 150 Kč.

17.	 Schválila poskytnutí mimořádné dotace TJ Sokol 
Hukvaldy ve  výši 80  000 Kč na  pokrytí výdajů 
na energie v souvislosti s nárůstem cen.

18.	 Schválila poskytnutí finančního daru Zdravotnímu 
klaunovi, který působí na  dětských odděleních 
v nemocnicích ve výši 2 000 Kč.

19.	 Schválila smlouvu s Muzeem Novojičínska o výpůjčce 
sbírkových historických mincí do expozice Země hradů 
v Informačním centru na Hukvaldech.

20.	 Schválila smlouvu o  poskytování služeb dotačního 
managementu s  firmou Z+M Partner z  Ostravy 
na zpracování žádosti o dotaci a následné administraci 
projektu ve výzvě č. 37 s názvem „Základní školy – SC 
4.1. (ITI Ostravsko) za  celkovou částku 175  000 Kč. 
Předmětem dotace bude dovybavení odborných učeben 
virtuálními učebními pomůckami pro výuku.

21.	 Schválila navýšení nájmů o  inflaci v  Domě 
s pečovatelskou službou s platností od 1. 4. 2023.

22.	 Schválila podání žádosti o dotaci z Programu rozvoje 
venkova Moravskoslezského kraje na Úpravu veřejného 
prostranství v Krnalovicích a z Programu na přípravu 
projektové dokumentace na  zpracování projektové 
dokumentace na „Chodník Juřeňák v Rychalticích“.

SOUHRN Z JEDNÁNÍ RADY OBCE HUKVALDY
Rada obce se Hukvaldy se ke svým jednáním sešla v termínech 16. 12. 2022, 10. 1. 2023, 31. 1. 2023 a 20. 2. 2023 a projednala 
následující body:

Ivana Hrčková, místostarostka
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Dne 8. 12. 2022 hlídka OP Hukvaldy usměrňovala provoz 
na pozemní komunikaci sil.č.II/486 místní část Rychaltice 
z důvodu prořezávání stromů z plošiny.

Prosinec byl bohatý na sněhovou nadílku a díky tomu došlo 
i k několika komplikacím. 12. 12. 2022 byla hlídka požádána 
o kontrolu chatoviště, kde spadl strom na elektrické vedení. 
Na místě zjištěno, že se ulomila vrchní část stromu, která 
se zachytila na  elektrickém vedení a  bránila v  průjezdu 
přes místní komunikaci. Vyrozuměna HZS, která strom 
odstranila.

Téhož dne v  čase 10:25 hlídka narazila na uvízlé vozidlo 
technických služeb FM. Na místo přivolaná opět jednotka 
HZS, která za pomocí těžké techniky vůz vyprostila.

Strážníci v  prosinci taktéž řešili přestupky v  dopravě dle 
zákona č.361/2000 Sb. Celkem 16 přestupků z  toho 10 
vyřešeno v blokovém řízení, 2 řešeny domluvou a 4 přestupky 
odeslány k dořešení správnímu orgánu do Frýdku-Místku.

Na  silvestra 31. 12. 2022 v  16:40 hodin místní občanka 
oznámila, že v  Rychalticích (Dvory) odchytila volně 
pobíhajícího psa. Psa převzal strážník. Vzhledem k  tomu, 
že pejsek je známý útěkář byl znám i  majitel. Majitel 
informován a posléze mu byl pes předán.

Začátkem nového roku 2023 při úklidu obecního parkoviště 
pracovníky údržby nahlášeno, že na parkovišti je nabourané 
vozidlo. Strážníci provedli kontrolu kamerového záznamu. 
Při prohlídce kamerových záznamů zjištěno, že vozidlo 
samovolně sjelo ze svého místa a  narazilo do  sloupu 
elektrického vedení. Nárazem došlo ke  škodě pouze 
na vozidle. Majitel vozidla kontaktován.

V průběhu měsíce ledna a února 2023 řešeno 20 dopravních 
přestupků z  toho 16 řešeno v  blokovém řízení 2 řešeny 
domluvou a  2 přestupky odeslány k  dořešení správnímu 
orgánu do Frýdku-Místku. 

Dvakrát v  lednu řešen volně pobíhající pes. V  obou 
případech se jednalo o stejného majitele.

I  v  roce 2023 budou strážníci dohlížet na  rychlost. 
Bude prováděno měření rychlosti vozidel na vybraných 
úsecích komunikací v  Hukvaldech a  v  dalších částech 
obce, proto řidiči uberte nohu z plynu a jezděte, prosím, 
bezpečně.

Další činnost Obecní policie
Obec Hukvaldy má uzavřené veřejnoprávní smlouvy 
s městem Brušperk a obcí Staříč. Obecní policie Hukvaldy 
na jejím základě vykonává svou činnost v katastrálním území 
města Brušperk a obce Staříč. Oba subjekty platí za služby 
spojené s činností OP Hukvaldy dle platných smluv.

V Brušperku OP Hukvaldy vykonává svoji činnost v rozsahu 
maximálně 50 hodin měsíčně a  výtěžek z  pokut zůstává 
v  Brušperku. V  obci Staříč OP Hukvaldy vykonává svoji 
činnost v  rozsahu maximálně 15 hodin měsíčně a výtěžek 
z pokut zůstává obci Hukvaldy.

O služby OP Hukvaldy projevili zájem i jiné obce. Konkrétně 
obec Fryčovice a  obec Krmelín. Uzavření smlouvy je 
momentálně ve fázi vyjednávání.

ČINNOST OBECNÍ POLICIE HUKVALDY 
v uplynulém období prosinec 2022 až únor 2023v uplynulém období prosinec 2022 až únor 2023
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MOST PŘES ŘEKU ONDŘEJNICI
Od  loňského roku probíhá v  naší obci velmi důležitá akce, 
která ovlivňuje život i dopravu a tou je výstavba nového mostu 
přes řeku Ondřejnici. V minulém čísle občasníku jsme psali, 
že dosavadní průjezd bude do konce února 2023 zachován.

Po dohodě se zhotovitelem bude tento průjezd zachován až 
do 21. 5. 2023. Poté bude most až do 31. 8. 2023 uzavřen. 

Objízdná trasa bude během uzávěrky mostu vedena po místní 
komunikaci za  vodou a  bude k  dispozici pouze autobusům 
náhradní dopravy, IZS a občanům, kteří zde bydlí. Návštěvníci 
obce mířící do  centra Hukvald, na  Dolní i  Horní Sklenov 
budou moci využívat objízdné trasy přes Hájov a Kozlovice.
Situační mapu objízdné trasy najdete na webových stránkách 
obce. 

Předpokládaný termín dokončení stavby je naplánován 
do konce listopadu 2023.

Ivana Hrčková, místostarostka
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HVĚZDNÁ NOC
A že noc v sobotu 18. 2. 2023 byla opravdu hvězdná 
se můžete přesvědčit na  přiložených fotografiích. 
Konal se totiž školní ples, jehož výtěžek jde tradičně 
na podporu naší základní školy. Tentokrát jsme se 
bavili ve  stylu 70.–80. let a  masky byly úžasné, 
kolikrát jsme ani nemohli poznat, kdo se za  nimi 
skrývá… 

O zábavu se staral DJ Patrik a předtančení ve stylu 
Hříšného tance v  podání Ágnes a  Tomáše Fajgl 
roztančilo všechny. Velký úspěch měly obě tomboly, 
ta malá byla rozprodána během dvou hodin a pak už 
se všichni těšili na tu velkou, půlnoční. Jako tradičně 
nám do tomboly přispěli místní podnikatelé, rodiče, 
zaměstnanci školy, obec i celá řada našich občanů. 
A jelikož u tance tráví a je potřeba doplňovat energii, 
připravil kolektiv kuchařek pod vedením vedoucího 
ŠJ Davida Příhody úžasný raut. Velký zájem byl 
také o fotokoutek, kde byla fotografka Tereza Czyź 
stále v obležení.

Děkujeme všem, kteří se s  námi přišli pobavit 
nebo přispěli na děti jiným způsobem, příspěvkem 
do tomboly, sponzorským darem. Těšíme se na Vás 
při další Hvězdné noci v roce 2024.

Za tým organizátorů Iva Plachá a Daniela Nyklová
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O PRECLÍKÁŘSKÉM ŘEMESLE S LUDMILOU GŘESOVOU 

V poslední době jsem o toto téma zaznamenala velký zájem. 
V  roce 2019 mne oslovila etnografka Muzea jihovýchodní 
Moravy ve Zlíně Mgr. Jana Kostuříková, která se o sklenovské 
pečivo zajímala v  rámci výzkumu k  pečivu vizovickému. 
V loňském roce pak obec Hukvaldy ohledně místních preclíků 
oslovili dramaturgové pořadu Pečení na  neděli z  produkce 
České televize. Diváci tak v průběhu září mohli nahlédnout 
přímo pod ruce naší místní preclíkářky. Kdo pořad neviděl, 
najde jej v  online archivu ČT ivysilani.cz, díl s  názvem 
Kravařsko (vysíláno 18. 9. 2023). 

Samotnou mě téma vždy zajímalo, protože i  moje babička 
Vlasta a  její sestra, teta Zofenka Romportlová, pocházely 
z  Horního Sklenova a  chodily v  minulosti pomáhat péct 
preclíky k Závodným. Jako ostatně asi většina hukvaldských 
dětí jsem na preclících doslova vyrostla a je to jedna z mých 
nejoblíbenějších pochoutek již od  dětství. Lidé je kdysi 
s oblibou kupovali pro malé děti, protože „precliky su tvrde 
a děcka si na nich brusa zuby“, také proto, že „su zdrave, 
bo su aji převařene, aji upečene“, a  také pro nemocné, 
protože „su enem take plane bez masnoty“. Malým dětem se 
z nich také dělala jakási náhrada dnešních dudlíků, které se 
říkalo„vorek“. Byly to v mléce či ve vodě uvařené preclíky 
oslazené cukrem, které byly zabalené do  jemného hadříku, 
a dítě jej mělo u sebe na celý den. 

O historii preclíkářství na Horním Sklenově se můžete dočíst 
v  článku paní Karly Klečkové v  Hukvaldském občasníku 
(2017/září). Preclíky se samozřejmě pekly i jinde v okolí, ale 
specialitou sklenovských preclíkářů byly tzv. matičky. Jde 
o několik druhů různých figurek pečených z podobného těsta 
jako se pečou preclíky, ze kterého se pak různým nařezáváním 
a vplétáním tvoří postavičky sv. Matiček, které byly v minulosti 
zde na Valašsku a Lašsku obdobou sv. Mikuláše. Že se jedná 
o opravdový fenomén, mi došlo, když jsem našla informace, 
že některé exempláře tohoto figurálního pečiva (postavičky 
Matiček a  Mikolášků, čertů, mořských panen a  figurky 
zvířátek) jsou dodnes uloženy v  etnografické podsbírce 
Slezského zemského muzea v  Opavě, kam byly zakoupeny 
už po  druhé světové válce přímo od  paní Anny Světlíkové 
z  Horního Sklenova. Při náhodném prohlížení studie pana 
Hynka Mlčocha jsem našla také zajímavý krátký odstavec 
o možném původu z  ústního podání dle vyprávění stařenky 
Smolaňové: „preclíkářství se dostalo na  Horní Sklenov 
z  Chlebovic a  s  jistotou lze tvrdit, že se zde preclíkářská 
živnost ujala již v  16. století. Bývaly doby, kdy mimo čtyři 
selské grunty byl co domek, to preclíkář. Už v  roce 1815 
otevřel koncesovanou živnost preclíkářkou Janák v domě č. 
22 a  tím ostatní ve  výrobě zabrzdil. Nicméně preclíkářství 
i pod pokutami kvetlo dále a výrobky se roznášely a rozvážely 
do  širokého okolí. Žádný jarmark v  Příboře, Valašském 
Meziříčí, Rožnově, Místku, Bílovci atd. se neobešel bez 
hornosklenovských preclíkářů.“ 

Jestli je něco pro Hukvaldy typické 
stejně jako hrad a liška Bystrouška, 
jsou to bez diskuse legendární 
sklenovské preclíky. O  výrobě 
sklenovského pečiva jsme si zašli 
popovídat s paní Ludmilou Gřesovou 
z  Horního Sklenova, v  jejíž rodině 
se preclíky pečou už několikátou 
generaci, a  kterou jste mohli vidět 
v pořadu ČT Pečení na neděli. 

Pro většinu Hukvalďanů je to 
známá věc, ale protože se nám 
Hukvaldy v posledních letech pěkně 
rozrostly, pro nově přistěhovalé 
musíme osvětlit, jak ty naše preclíky 
vypadají: jsou to malá, lesklá, 
zlatavě opečená kolečka o průměru 
asi 4 cm s  otvorem 1 cm širokým, 
navlečená na vrbovém proutku (cca 
35–40 kusů). Tomuto se říkalo „kolo 
precliku“.

Rozhovor
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Paní Liduško, jak dlouho už preclíky 
pečete?
Na Horním Sklenově jsem se narodila, 
vyrostla a žiji zde po celý život. Preclíky 
pekla už moje maminka Ludmila 
Závodná a  babička Kateřina, která 
zemřela v roce 1977. Chodit péct jsem 
začala už jako školou povinná, kdy mi 
babička po  příchodu z  výuky poručila 
umýt ruce a  jít rozvalovat těsto. Sama 
peču asi tak 20 let, co zemřela maminka 
a já jsem po ní řemeslo převzala.

Pečete i  nějaké jiné výrobky mimo 
preclíků? 
Mimo tradiční sklenovské preclíky se 
pekly ještě tzv. matičky. Péct se začínalo 
okolo svátku sv. Ondřeje (30. listopadu), 
končilo se na sv. Mikuláše (5. prosince) 
a chodívaly se prodávat na Ondřejskou 
pouť nebo před rychaltický kostel, 
který je právě sv. Mikuláši zasvěcen. 
Preclíky se pekly během celého roku 
podle tajného receptu, který měl každý 
preclíkář svůj.

Je těžké upéct preclíky, když je člověk 
začátečník? Měl by se začátečník 
do takového pečení vůbec pouštět? 
Každý to může zkusit. V  případě 
preclíků i matiček jde o velmi pracnou 
činnost, kterou musí dělat zároveň více 
lidí. Kdysi se pekly ve  speciální peci 
tzv. pekarčáku. 

Nejdříve se muselo zadělat na  těsto, 
následně alespoň dvě dámy tvořily 
z těsta stejně velké preclíky, další člověk 
preclíky vařil a  vybíral z  „panvy“, 
což byla hluboká nádoba zabudovaná 
v  peci, ve  které se vařila voda, další 
pár rukou ukládal uvařené preclíky 
na lopatky, na kterých je posléze pekla 
další pekařka, která je ukládala do koše. 
Při výrobě byla navíc zapotřebí i velká 
zručnost a  trpělivost a  každý, kdo se 
v procesu pečení preclíků nebo matiček 
objevil, zastával vždy tu činnost, která 
mu nejvíce šla. Například paní Lidka 
Hložánková (Vychodilová), která mi 
chodila pomáhat, dobře pekla a vařila, 
a  třeba Jarka Mališová, sousedka, zase 
uměla válet. Museli jsme být všichni 

sehraní, protože všechny ty úkony se 
musí dělat rychle. Upečené preclíky 
se potom vázaly na  vrbové proutky, 
na kterých se také prodávaly. Při práci 
bylo vždycky veselo, hlavně se drbalo, 
co se kde šustlo po dědině, a to mě jako 
malou vždycky hodně zajímalo.

Kde můžeme Vaše preclíky zakoupit?
V  poslední době jsem pekla spíše 
jen pro známé a  nyní ze zdravotních 
důvodů preclíky ani matičky nepeču. 
Kdysi Horní Sklenov žil preclíkářským 
řemeslem, ještě před druhou světovou 
válkou je chodily sklenovské ženy 
pěšky prodávat na  trhy a  pouti třeba 
až do  Slezské Ostravy, Rožnova či 
do  Opavy. Ve  větším množství se pak 
prodávaly různě po  hospodách jako 
pochoutka k pivu.

Jaké bylo natáčení pro Českou 
televizi a její pořad Pečení na neděli? 
Co vás na něm potěšilo, udivilo, nebo 
překvapilo?
Natáčelo se na  statku moderátorky 
pořadu Petry Burianové ve  Velké 
Bíteši, v  malé místnosti, ve  které byla 
spousta lidí, kamery a  vybavení. Pec 
nechtěla péct. Já jsem si přivezla svůj 
kastról, ale vařič měli na  indukční 
cívku, takže jsem ten svůj nemohla 
použít. Ze štábu mi přinesli nějaký jiný 
hrnec, ale by moc hluboký a  preclíky 
nechtěly vyplavat nahoru. Problém 
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byl i  v  tom, že voda při vaření nesmí 
vřít, aby pak preclíky nebyly tvrdé 
a nesrazily se uvnitř. Správně uvařený 
preclík má takový typický klepavý 
zvuk. A  ten jejich vařič nešel ztlumit 
a  voda pořád vřela. Byla jsem hodně 
nervózní, aby se všechno povedlo. Mile 
mě překvapil jeden z režisérů, který mi 
během natáčení řekl, ať se nesnažím 
mluvit spisovně česky, ale ať používám 
to svoje sklenovské nářečí. To mě 
potěšilo. Co mě trošku mrzelo, bylo, 
že vstup o  sklenovských preclících 
vložili dramaturgové do  dílu společně 
s  Velikonocemi na  Kravařsko (pozn. 
red. tzv. „matičky“ jsou také jednou 
z  velikonočních tradic, která probíhá 
na  Hané na  Bílou sobotu a  vrcholí 
v  neděli o  slavnosti Zmrtvýchvstání), 
ale naše matičky se v rámci liturgického 
roku pekly až v listopadu na Ondřejskou 
pouť, kterou u nás začíná advent a navíc 
geograficky patříme spíše pod Lašsko 
a Valašsko. 

Jaký je rozdíl v těstech pro Matičky 
a pro klasické hospodské preclíky? 
Na výrobu obojího musí být těsto hodně 
tuhé, na matičku ale ještě o něco tužší, 
aby se ten výsledný tvar postavičky 
nerozjížděl. Když pečete třeba 
vanilkové rohlíčky, taky jsou pokaždé 
trochu jiné. Záleží také na  tom, jakou 
použijete mouku a  ostatní suroviny. 
Například z  jednoho druhu másla jsou 

mastnější a  v  té vroucí vodě zůstávají 
dlouho u  dna, než vyplavou nahoru. 
Já už mám své osvědčené značky, ze 
kterých peču. 

Děláte těsto ještě stále ručně, nebo 
máte nějaké moderní pomocníky?
Vzhledem k  tomu, že to těsto musí 
být opravdu tuhé, to málokterý robot 
utáhne. Nejlepší je ho tedy zadělávat 
ručně. Mě už teď hodně bolívají ruce, 
takže jsem ráda, když mi těsto zadělává 
můj vnuk nebo syn, to jsou silní chlapi. 
A  když se naposledy peklo třeba 
na  jarmark nebo na  Ondřejskou, tak 
pomáhaly i  snachy. Preclíky už navíc 
ani nepečeme v pekarčáku, ale klasicky 
v troubě.

Jaké preclíky jdou nejvíce na odbyt? 
V úvodu musíme preclíky rozdělit ještě 
na  tři druhy: tzv. „jalove“, „masne“ 
a  „pepřáky“. Preclíky pečeme už jen 
pro známé, a  tak když někdo slaví 
třeba padesátku, nechá si často napéct 
ty pepřové. U  těch se do  těsta přidává 
jemně namletý pepř. Také je ale jejich 
výroba o  trochu těžší, protože mají 
jinou dobu, kdy v horké vodě vyplavou, 
než ty klasické. Jinak pečeme hlavně ty 
klasické nasládlé, a matičky jen zřídka, 
ty jsou hodně pracné. 

Jak je to v tomto oboru s konkurencí?
Co se týče konkurence, ta samozřejmě 
je. Preclíky se pečou v  sousedním 
Mniší, Lhotce, v  Lichnově. Často 
nesou i  název „Hukvaldské“ nebo 
„Sklenovské“. Ale ty pravé sklenovské 
jsou jen jedny od  nás, což potvrzují 
i  naši známí, kteří si je občas nechají 
napéct. Konkurence dokonce peče i ze 
špaldové mouky. Každý peče podle 
svého vlastního receptu. V  roce 1993, 
kdy obec Lichnov slavila 700. výročí 
od  svého založení, uspořádal místní 
obecní úřad 1. Preclíkovou soutěž, které 
se zúčastnili pekaři z  okolí a  ve  které 
jsem se svými slanými a  sladkými 
preclíky umístila na 1. a 2. místě. 

Prozradíte našim čtenářům nějaký 
základní recept na preclíky? 
Ten náš recept je rodinným tajemstvím, 
ale na  internetu nějaké recepty čtenáři 
určitě najdou a mohou si je zkusit upéct. 
Také ve  výše zmíněném pořadu ČT 
Pečení na neděli najdete recept na těsto 
na matičky i způsob, jakým se matičky 
tvarovaly. 

Čím jsou podle Vás Vaše preclíky 
typické? 
Je to nasládlá chuť, vazba na vrbovém 
proutku a kulatý tvar (ne tedy ten známý 
a Petrou Burianovou zmiňovaný, který 
znázorňuje sepjaté ruce k modlitbě). 

Chtěl některý z  Vašich potomků 
v této rodinné tradici pokračovat?
Jak už jsem řekla, při pečení se 
zapojuje téměř celá rodina. Synové, 
jejich manželky i  vnuci mi pomáhají 
zadělávat těsto, snacha Lola výborně 
válí, od  ní jsou preclíky jeden jako 
druhý, nejlepší vařič je pak vnuk Petr. 
Takže tradice určitě nezanikne. Kdysi to 
bylo ale i o  tom, že se sešly sousedky 
z  dědiny, u  práce podrbaly, kde se co 
nového, dnes už je to jiné. 

22. 2. 2023, Horní Sklenov
Michaela Hrčková, kronikářka obce
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V týdnu od 30. ledna do 3. února 2023 jezdila naše mateřská 
škola a  základní škola na  lyžařský kurz do  Ski areálu Bílá. 
Přihlášeno bylo 52 dětí. 37 dětí z  mateřské školy a  15 dětí 
z  první třídy základní školy. Měli jsme obavy, zda budeme 
mít dostatek sněhu a  zda budou dětí zdravé. Ale nakonec 
z  mráčku začaly padat sněhové vločky a  sněhu bylo dost. 
V pondělí ráno chyběly u autobusu pouze dvě děti. Kurz byl 
dopolední. Děti odjížděly ráno a  vracely se na  oběd. Během 
výuky se učily základům lyžování, ti zkušenější procvičovaly 
a zdokonalovaly jízdu na lyžích. V pátek se rodiče přijeli podívat 
na ukázkovou hodinu a ukončení kurzu. Děti byly odměněny 
medailí a dobrotou. Děti se vracely s úsměvem na  tváří, a  to 
znamená, že byly spokojeny.

Vladimíra Nevludová, ředitelka mateřské školy

LYŽOVÁNÍ SE SLUNÍČKEM

Říká se, že každý člověk je nahraditelný a já vždy přidávám, že některý těžko. Toto 
platilo při odchodu našeho PANA školníka Pepíka Sýkory a  platí to i  v  případě 
zaslouženého odchodu do důchodu PANÍ uklízečky Jarmily Bujnochové a zároveň 
PANÍ uklízečky Věry Žídkové. Záměrně píši velkými písmeny, protože jsme je 
mezi kolegy tak brali. Od  roku 2010 se ve  škole každé letní prázdniny prováděly 
rekonstrukce nebo velké opravy, což představovalo zvýšené úsilí všech zaměstnanců. 
Pracovníků úklidu obzvlášť. Děkuji oběma děvčatům za  maximální vstřícnost 
a  vždy ochotu ke  spolupráci. Přeji jim ještě hodně zdraví, aby se mohla věnovat 
svým koníčkům a  vnoučatům. Budete nám chybět, stejně jako náš Pepík Sýkora, 
na kterého rádi vzpomínáme. 

Mgr. Alena Lévová, ředitelka školy 

PODĚKOVÁNÍ ZA SPOLUPRÁCI

Ze základní školy
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Základní škola a  Mateřská škola Leoše Janáčka Hukvaldy 
získala finanční prostředky z  programu „Komponenta 3.1. 
Národního plánu obnovy na rok 2022“ 

Finanční prostředky ve  výši 297  200 Kč byly využity 
v základní škole a v mateřské škole na:

Inovace ve vzdělávání v kontextu digitalizace
•	 Vybavení digitálními učebními pomůckami 2022/ 

Prevence digitální propasti 2022.

Z finančních prostředků byly zakoupeny notebooky, tablety, 
výukové programy pro žáky, výukové programy pro žáky 
se specifickými poruchami učení, robotické stavebnice, dva 
fotoaparáty a kamera. 

Žáci se učí v hodinách informatiky programovat a pracovat 
s robotickými stavebnicemi. 
Další finanční prostředky ve  výši 32  000 Kč byly využity 
na  zakoupení vizualizérů (přenášení textu a  obrázků 
na interaktivní tabuli). 

Doučování žáků – finanční prostředky na měsíc září – prosinec 
2022 byly škole přiděleny ve výši 38 100 Kč. Na měsíce leden 
– srpen 2023 se jedná o částku 72 480 Kč.

V období září-prosinec 2022 odučili učitelé nad rámec svých 
pracovních povinností 152 vyučovacích hodin pro 109 
žáků školy. Počet žákohodin (součet všech žáků, kteří byli 
doučováni v některé z hodin doučování) činil 579. Ne v každé 
škole doučují žáky jejich učitelé, ale jsme přesvědčeni, že 
vyučující učitel přesně ví, kterého žáka a  kde „tlačí bota“ 
a kdo pomoc potřebuje. 

Mgr. Alena Lévová, ředitelka školy

FINANČNÍ PROSTŘEDKY PRO ZÁKLADNÍ ŠKOLU

Podpora zlepšení podmínek pro vzdělávání v ZŠ a MŠ  
L. Janáčka Hukvaldy

Spolek nezávislých vesnických žen pod vedením Terezy 
Bartulcové a Sdružení rodičů pod vedením Petra Červinky 
se dlouhodobě podílí na  podpoře zlepšování podmínek 
pro vzdělávání na  naší škole. Výtěžek pro školu ve  výši  
50  000 Kč z  Jarmarku pro dobrou věc, který se konal 
na podzim loňského roku, byl využit k zakoupení dotykového 
panelu do třídy 8. A. Ve stále větší míře využíváme k výuce 
elektronické učebnice, internet a digitální výukové programy. 
Jsou předměty, jako např. anglický jazyk, ve kterých se už 
bez interaktivní tabule nebo dotykového panelu neobejdeme.  
Děkujeme za tyto finanční prostředky

 Mgr. Alena Lévová, ředitelka školy 

Dotační program komponenta 3.1Dotační program komponenta 3.1 děkujeme za podporu Spolku děkujeme za podporu Spolku 
nezávislých vesnických žennezávislých vesnických žen

Ze základní školy
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ZAPOJENÍ ŠKOLY DO PROJEKTU „ZKUSME TO ZMĚNIT“
VYHLÁŠENÉM VEŘEJNÝM OCHRÁNCEM PRÁV – OMBUDSMANEM JUDR. STANISLAVEM KŘEČKEMVYHLÁŠENÉM VEŘEJNÝM OCHRÁNCEM PRÁV – OMBUDSMANEM JUDR. STANISLAVEM KŘEČKEM

Na  podzim kancelář ombudsmana připravila pro žáky 
a  žákyně 8. a  9. tříd vybraných základních škol výzvu – 
„Zkusme to změnit!“

„Úkolem dětí bylo:
•	 pojmenovat, co by chtěly ve své škole změnit,
•	 navrhnout, jak by to šlo provést,
•	 a pustit se do akce.

Navrhovat mohly změny dotýkající se chodu školy, klima 
a vztahů ve škole či systémových témat. A jak se s  tím děti 
vypořádaly? Většinou skvěle!
„Zapojilo se dvanáct školních kolektivů a vymyslely mnoho 
dobrých projektů. Děti by rády zajistily možnost nakoupit 
si ve  škole jídlo na  svačinu (v  bufetu nebo automatu), 
vybrat si jídlo ve  školní jídelně nebo obnovit dodávky 
dotovaného ovoce. Poptávaly ale také zkvalitnění výuky 
finanční gramotnosti, zakotvení druhého cizího jazyka jako 
volitelného předmětu nebo možnost vybírat si z  nabídky 

volitelných předmětů. Některé skupiny také vymyslely, jak by 
mohly u školy vybudovat stojany na kola a koloběžky, umístit 
na  chodby školy deskové hry nebo pouštět o  přestávkách 
hudbu ze školního rozhlasu.

První participační skupina probíhala on-line, a  to ve  dvou 
termínech. O projektech diskutoval s dětskými kolektivy nový 
zástupce ombudsmana Vít Alexander Schorm a  právničky 
naší kanceláře. 

Se svými projekty se nám všechny kolektivy pochlubily 
během on-line setkání participační skupiny. Společně jsme 
o nich diskutovali, sdíleli zkušenosti a hledali možnosti, jak 
všechny projekty zrealizovat“. 

Vybráno z webové stránky kanceláře ombudsmana.

pokračování na straně 17...

Začíná nám třináctého
náš lyžařský svátek,
na Rališku vyrážíme,
naštěstí ne v pátek.

Lyže, snowboard, batohy,
nastupujem do busu,
páteřáky, helmy, brýle,
retro hůlky z bambusu.

V Horní Bečvě u lomu
čekáme na šéfa chaty.
Kdybychom vše nesli vzhůru,
rozedřeli bychom paty.

Na čerstvý vzduch těšíme se.
To se krásně nadechnem!
Do džípu vše přeložíme
a pak div, že nezdechnem!

Velký šéf je z chaty Brian.
S naloženým vozíkem
začne couvat z parkoviště.
Máme problém s kyslíkem!

Jeď už! Fič už nahoru!
On nás chce snad přizabít.
Jeho kára řve a čmoudí,
měl by si ji vyladit.

Na chatu jsme vyšlapali,
pokojíčky čekají.
Vybalit a nazout lyže,
vleky už nás volají.

Rozcvička: á tři, á čtyři!
Na sjezdovku šupky dupky.
Sníh a radost všude víří,
V poledne jdem nacpat pupky.

Po obědě chvilku klidu
každý z nás si zasluhuje.
Někdo usne, někdo zadek
otlučený masíruje.

Toť snowboarďák začátečník!
Ten je nejvíc zmordován.
Patky, špičky, rovnováha.
„Konečně to zvládnu sám!“

Odpolední lyžovačka
vyrobila u všech hlad.
Dobrá mňamka na večeři,
večerní hry a jdem spát.

Druhý den, pak třetí, čtvrtý,
s fyzičkou jsme na kordy.
Poslední den závodíme,
překonáme rekordy.

Pomalu se skvělá parta
na loučení připraví.
Uklidí a slupne véču,
k odjezdu se naladí.

Ahoj vleky! Sbohem snížku!
Do údolí míříme.
Třeba se tu ještě letos
či příští rok vrátíme!

LYŽAŘSKÝ KURZ DRUHÉHO STUPNĚ – ÚNOR 2023

Mgr. Radmila Křenková
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...pokračování ze stany 16

V rámci projektu, „Zkusme to změnit“ jsme se rozhodli 
z výběru problémů pro obnovu školního bufetu. 

„Nejprve jsme šli za paní ředitelkou a  ta nám objasnila 
důvody zrušení bufetu. Bufet byl zrušen kvůli Covidu-19 
a  obnova nebyla možná, protože nám v  cestě stojí 
vyhláška a prostory. Stejně jako paní ředitelku jsme byli 
navštívit paní Liboskovou, která v bufetu prodávala. Paní 
Libosková nám sdělila, že by v  bufetu prodávala ráda, 
ale ve škole nejsou prostory. Z bývalého bufetu je dnes 
kancelář naší paní ekonomky. Tento fakt jsme si šli ověřit 
u paní ředitelky a ta nám slova paní Liboskové potvrdila. 
Poté nás napadlo, že bychom se mohli pokusit o změnu 
jízdního řádu zdejší pojízdné pekárny. S tímto nápadem 
jsme šli na Obecní úřad. Paní z úřadu byla velmi vstřícná 
a řekla nám, že se to pokusí zařídit. Výsledek byl takový, 
že by pekárna přijížděla jen na první přestávku, která činí 
10 minut a to by nebylo možné realizovat pro tolik dětí. 
Prvního prosince proběhlo online setkání se zástupci 
ombudsmana. Byli jsme rozděleni s dalšími školami. Tam 
jsme sdělili náš problém a příběh. Zástupci nám řekli, že 
to máme dobře rozpracované a navrhli nám další postup.
Díky tomuto projektu jsme se naučili jednat s  úřady 
a poznali jsme problémy ostatních škol.“

  
Zuzana Mlčochová, Jan Křenek, Vendula Niklová,  

8. ročník

V pondělí 6. 3. 2023 byli žáci zapojení do tohoto projektu 
pozváni do Brna, kde se setkali s panem ombudsmanem 
Stanislavem Křečkem, besedovali s jeho spolupracovníky 
a prohlédli si prostory, kde veřejný ochránce práv pracuje. 
Předali panu Křečkovi malé upomínkové drobnosti 
z  Hukvald. Doprovod jim dělaly a  na  celém projektu 
se žáky spolupracovaly paní učitelky Marcela Jašková 
a Hana Piskořová. Byla to pro všechny velká zkušenost.

Mgr. Alena Lévová, ředitelka školy
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RODIČE VE VZDĚLÁVÁNÍ 
V MATEŘSKÉ ŠKOLE

Když Zajíčci plnili týdenní téma „Čím budu, až 
vyrostu“ využili vstřícnosti rodičů Opělových, 
a pozvali je mezi sebe, aby jim přiblížili své povolání.

Maminka, zdravotní setra, ošetřila všechny „ zraněné“. 
Děti poslouchaly tlukot svého srdíčka, měřily si tlak 
a prohlédly si zdravotní materiál. 

Venku čekal na děti tatínek s bagrem. Děti si mohly 
vyzkoušet, jak se v  takovém stroji sedí, zblízka si 
prohlédly páčky, kterými se ovládá lžíce. Tatínek 
bagrista předvedl, jak ho obrovský stroj poslouchá. 
Děti prožitkovým učením získaly spoustu nových 
informací. Dopoledne přineslo dětem velkou radost. 

Romana Pavlíková, učitelka mateřské školy – Zajíčci

ŽÁCI NAŠÍ ŠKOLY PODĚKOVALI ZA PÉČI O NEMOCNÉ
Desítka žáků 9. ročníku naší školy navštívila 
frýdeckomístecký hospic. Krátce před Štědrým 
dnem je provedla Zdeňka Kaňáková. Seznámila 
je s  historií, také se službami klientům. Žáky 
překvapila krásná výzdoba, v adventním čase tady 
zpívaly děti z  okolních škol. Dozvěděli jsme se, 
že v loňském roce atmosféru zpříjemňoval i živý 
betlém a  volně se tu pohyboval oslík, který měl 
speciální obutí. Zdejší chodby jsou dlouhé, a  tak 
sestřičky využívají k  přechodům mezi pokoji 
koloběžku. Hospic je výborně vybaven, klienti 
mají k dispozici i  společenskou místnost a kapli. 
Po duši pohladí krásný park za budovou. Naši žáci 
předali své průvodkyni pro personál dvacet balíčků 
pusinek s andílky jako poděkování za kvalitní péči 
o  nemocné. Exkurze trvala hodinu a  půl a  byla 
velmi poučná. Děti vedla k zamyšlení, že smrt je 
součástí našeho života a že se lidé mají vzájemně 
respektovat a s úctou si pomáhat až do konce. 

Mgr. Marcela Jašková, výchovná poradkyně 
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Ve třídě 3.A jsme měli krásnou hodinu čtení, ve které jsme si přečetli Popletenou pohádku Jiřího Žáčka. Děti dostaly za úkol 
napsat svoji popletenou pohádku, aby si vyzkoušely své znalosti a dovednosti. Velmi se jim dařilo a všichni se snažili využít 
své znalosti pohádek.

Kateřina Větřilová
učitelka třídy 3.A

POPLETENÁ POHÁDKA
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Čtenářský klub pro dospělé
Naše knihovna si klade za  cíl vytvořit komunitní prostor, 
který bude dostupný všem napříč generacemi. Zatímco aktivit 
pro menší děti a žáky školy nebo pro seniory máme povícero, 
tak skupina dospělých je trochu upozaděna. Proto od března 
otevíráme čtenářský klub pro dospělé pod názvem: „Čaj 
o páté v knihovně“. V klubu se budou potkávat lidé, kteří se 
rádi dozví něco o nových knihách, sdělí si zážitky z vlastní 
četby a zároveň se dozví zajímavosti ze světa 
literatury. Klub se bude scházet s  měsíční 
pravidelností, pokud tedy budete mít zájem 
se přidat, určitě se přihlaste v knihovně nebo 
na obvyklých kontaktech. 

Aktivity pro maminky s dětmi
Již několik let provozujeme Knížkohrátky s  robátky, a  to 
v rámci projektu Bookstart – S knížkou do života. Nově jsme 
k této organizované aktivitě také přidali aktivitu Nad knihou 
a šálkem kávy, která slouží jako taková socializační hernička 
pro maminky i děti. O oblibě svědčí i její vysoká návštěvnost, 
jak je patrno na fotografii. Pokud máte zájem se této herničky 
zúčastnit, určitě sledujte web knihovny a FB knihovny, kde se 
pravidelně objevují informační letáčky s aktuálními termíny. 

Jak se vyznat na internetu
Pro mladou generaci je práce na  počítači již zcela běžnou 
součástí každodenního života. Pro některé starší je ovšem svět 
internetu náročný pro svou různorodost a taky kvůli rychlosti, 
se kterou se všechno mění. Proto nově otevíráme kurzy „Jak 
se vyznat ve světě internetu“, ve kterých si přiblížíme vše, co 
bude účastníky zajímat a s čím se potýkají. Pro více informací 
se přijďte domluvit do  knihovny. Je možno se domluvit 

i na individuálních lekcích. 

Aplikace Mobilní rozhlas do mobilu
Pokud máte chytrý telefon a rádi byste dostávali 

důležité informace z  naší obce prostřednictvím aplikace 
Mobilní rozhlas, ale nevíte si rady, jak ji do mobilu dostat, 
nabízíme vám možnost nechat si v  knihovně s  instalací 
aplikace poradit. Přijďte kdykoli v otevírací době. 

Markéta Kološová, knihovnice

OBECNÍ KNIHOVNA INFORMUJE

Z obecní knihovny
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Delia Owens – Kde zpívají raci

Knihu Kde zpívají raci byste v  naší 
knihovně hledali marně, ačkoli je 
v našem fondu již delší dobu, zpravidla 
se tu moc neohřeje, neboť je na  ni 
stále zástup rezervací. Kia je dívka 
z bažiny. Její matka od rodiny odešla již 
v  jejím raném dětství, otec se o rodinu 
nezajímal a  sourozenci odešli hned, 
jakmile byli schopni se o sebe postarat 
sami. Kia se potýká s životem v bažině 
a vyrovnává se s vlastní osamělostí, učí 
se starat sama o sebe a  jen těžce hledá 
důvěru k lidem. Toto poutavé vyprávění 
okořeněné vraždou místního mladíka 
vás přitáhne k sobě a nepustí.

Petra Dvořáková – Zahrada
Není mnoho témat, o  nichž bychom 
v  dnešní době řekli, že jsou tabu. 
Přesto se spisovatelce Petře Dvořákové 
podařilo jedno tabu otevřít. Mladý 
kněz, který se rozhodl pro vystoupení 
z církve, protože byl vedle svých kolegů 
příliš benevolentní a otevřený, se vrací 
do  domu svých prarodičů, který je již 
několik let opuštěný. Začíná svou duši 
léčit prací na  dědečkově milované 
zahradě. Hledá sám sebe a  potýká se 
s realitou každodenního života. Když se 
seznámí se svými sousedy a jejich dětmi, 
zdá se, že všechno nabírá ten správný 
směr. Ovšem jen do té doby, kdy v sobě 
objeví i stinné stránky a zjistí, že lidské 
odsouzení je velmi těžké překlenout.
 

Aleš Palán – Robinsoni a donkichoti
Aleš Palán je autorem dvou zajímavých 
publikací – Raději zešílet v  divočině 
a  Jako v  nebi, jenže jinak, v  nichž 
navštěvuje samotáře žijící v šumavských 
lesích, ale nejen v  nich, téměř mimo 
systém. V citlivě vedených rozhovorech 
nahlíží do  zákulisí jejich životních 
příběhů a mapuje cestu, která je vyvedla 
do života v osamění. Ve své další knize 
Robinsoni a donkichoti navazuje na tyto 
rozhovory a  představuje další sérii 
zvláštních osudů. Všechny tři publikace 
naleznete v naší knihovně.

Markéta Kološová, knihovnice

NOVÉ KNIHY V KNIHOVNĚ HUKVALDY

Delia Owens 
(nar. 1949) je americká zooložka 
a spisovatelka. Společně se svým manželem 
sepsala tři knihy, v  nichž vypráví o  svém 
životě a výzkumu divokých zvířat v Africe. 
Je laureátkou Ceny Johna Burroughse 
za  texty o  přírodě a  její práce vycházejí 
v  mnoha odborných přírodovědných 
časopisech. V  současnosti žije v  Idahu. 
Beletristicky debutovala těsně před 
sedmdesátkou románem Kde zpívají raci. 
Kniha se v  USA stala fenoménem. Počet 
čtenářských hodnocení na  Goodreads se 
blíží jednomu milionu.

(zdroj: www.jota.cz/delia–owensova)

Petra Dvořáková 
(nar. 1977) pochází z Vysočiny. Do povědomí 
čtenářů vstoupila knihou rozhovorů 
Proměněné sny (2006), za  kterou obdržela 
cenu Magnesia Litera. Pozornost si získaly 
i její další tituly: Já jsem hlad (2009) a Sítě 
– příběhy (ne)sebevědomí (2016). Kniha 
Julie mezi slovy (2013)...Román Dědina 
(2018) se zařadil mezi nejprodávanější 
a  nejoceňovanější tituly české prózy. Svou 
pozici bestselleristky autorka potvrdila 
románem Chirurg (2019) a  novelou Vrány 
(2020), za kterou obdržela cenu Kniha roku 
v kategorii umělecká próza. 

(zdroj: www.nakladatelstvi.hostbrno...)

Aleš Palán
(nar. 1965) Je jedním ze signatářů Charty 
77. Od  roku 1993 se věnuje žurnalistice 
(Jihlavské listy, Duklák, Lidové noviny, 
Česká televize, TV Nova, Katolický týdeník, 
Hospodářské noviny, Host, …) Za průvodce 
brněnským Bronxem Brnox záskal Magnesii 
Literu. Jeho rozhovory s Vítem Tajovským, 
bratry Reynkovými a  s  Ludvíkem 
Armbrusterem obsadily první místo 
v anketě Dobrá kniha Katolického týdeníku. 
Rozhovory s  šumavskými samotáři Raději 
zešílet v  divočině byly v  anketě Lidových 
novin vyhlášeny Knihou roku.

(zdroj: cs.wikipedia.org/wiki/Ales_Palan)

Z obecní knihovny
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O MEDU – KÁVU SI OSLADÍM
Zaujalo mne vyprávění jednoho souseda, který běžel před 
mnoha lety mezinárodní košický maratón. Pár kilometrů 
před cílem mu došly síly, takže uvažoval o  tom, že závod 
vzdá. U  trati stály děti a  jedno mu podalo obyčejný tvrdý 
bonbón. Pocítil takový příliv energie, že běh bez problémů 
dokončil. Stačilo něco kolem 5 g řepného cukru, zvaného 
sacharóza. Kdyby našemu běžci podal někdo lžíci medu, 
tak by pravděpodobně dokončil závod o něco dříve, protože 
by jeho tělo spotřebovávalo jednoduché cukry glukózu 
(hroznový cukr) a fruktózu (ovocný cukr). Navíc by pošetřil 
svoji slinivku břišní, která musí na štěpení sacharózy vytvořit 
enzymy. 

Co si asi představíme pod pojmem med. Nejspíše vazkou 
tekutinu nazlátlé barvy, příjemné vůně a chuti. Jeho barva je 
ovlivněna zejména nektarem a pylem rostlin, na které včely 
létají. Milovníci medu mívají nejraději ten první jarní med, 
stáčený koncem května, stejně jako milovníci brambor ty 
první rané brambory. Prostě se tam projevuje síla probuzené 
jarní přírody. Na území naší obce sklízejí včelaři med převážně 
květový. Jedno druhový med se u nás prakticky nevyskytuje, 
protože na  jaře kvete všechno najednou, ať jsou to ovocné 
stromy, javory, pampelišky nebo řepka. Výjimkou může být 
nárazová snůška lipového nebo medovicového medu. Někteří 
naši včelaři se v  poslední době zaměřují na  produkci tzv. 
panenského medu. Jde o  med, vytočený ze světlých, nově 
vystavěných plástů, do kterých ještě nekladla včelí matka svá 
vajíčka. 

Typickou vlastností medu je jeho krystalizace. Květové medy 
se silným zastoupením řepky krystalizují již do měsíce. Med 
se stává světlejším a  někdy je problém vydolovat kousek 
medu i  tvrdým nožem. Některé krystaly jsou tak veliké, že 
labužníka až píchají do jazyka. V zimě si pomůžeme tím, že 
sklenici s medem dáme na radiátor ústředního topení. Jinak 
majitelé zavařovacího elektrického hrnce s  termostatem 
mohou dát sklenice s  medem do  vody a  tři hodiny ohřívat 
na teplotu cca 45 °C. Med opět získá táhlost a svoji pěknou 
nazlátlou barvu. 
Někdy se spekuluje o  kvalitě medu. Obecně se doporučuje 
kupovat med od  známého včelaře v  místě bydliště také 
z toho důvodu, že uživatel bude přijímat nektar, pyl, propolis 
z prostředí, na které je jeho organizmus zvyklý. Jinak němečtí 
odběratelé, kteří nakupují med ve velkém u českých včelařů 
prý řeší jeho kvalitu tak, že kupují med jen zkrystalizovaný. 

Chlubila se mi jedna paní, že když prodávala med do Prahy své 
známé, rozpouštěla ho v hrnci s vodou na plotně a u televize 
na něj zapomněla. Když potom přišla do kuchyně, med byl 

sice perfektně rozpuštěný, ale ve  vařící vodě. S  výčitkami 
svědomí paní med prodala. Jaké bylo její překvapení, když 
ji její známá sdělila, že takový dobrý med ještě od ní neměla. 
Chtěl bych dodatečně potěšit naši občanku, že je celosvětově 
laboratorně dokázáno sledováním HMF, že med něco vydrží. 
Jeho vlastnosti se výrazně nemění ani při přidání do  horké 
kávy nebo pečení. Hospodyňky by asi nikdo nepochválil, 
kdyby se pokusily při pečení medového perníku nahradit med 
nějakým sladidlem. Pochopitelně pokud chceme maximálně 
využít složky medu s  biologicky léčivým účinkem, tak to 
s tepelnou úpravou nepřeháníme. 

Král Šalomoun prý kdysi řekl, že hodně medu nedělá člověku 
dobře. Kdoví, jak to myslel. Pisatel článku spotřebuje týdně 
asi půl kg medu na slazení kávy nebo čaje. Má pocit, že mu 
to neškodí a  tak nějak si na  to zvykl. Zázraky od medu ale 
neočekává.

Petr Bujnoch, jednatel ZO – ČSV Rychaltice

Kupujte med od místního včelaře, který žije v blízkosti vašeho 
bydliště a vy budete v jeho včelích produktech přijímat nektar 
a pyl z rostlin, které se přirozeně vyskytují ve vašem okolí. 

Nektar je cukernatá tekutina, která vzniká buď v  květech, 
kde láká opylovatele, či mimo květ, kde představuje zdroj 
živin pro mutualistické živočichy, kteří za  oplátku chrání 
rostlinu, vytváří se převážně jen u  krytosemenných rostlin 
opylovaných hmyzosprašně. Je to roztok sacharózy a glukózy 
resp. fruktózy a dále v malých množstvích obsahuje alkoholy, 
aminokyseliny, organické kyseliny, fosfáty a jiné. 

Zbarvení medu je ovlivněno botanickým původem – tedy tím, 
na jaké rostliny pro nektar a pyl včelky létaly – stářím medu 
i barvou a stářím plástů. Krystalizací med výrazně zesvětlá, 
podle původní barvy pak po  zkrystalizování může být jeho 
barva od bílé přes krémovou až do hněda. 
Jeho vlastnosti se tedy výrazně nemění při přidání do teplého čaje 
nebo při pečení na nízké teploty či rychlém pečení např. drobného 
Čerstvý med právě vytočený od  včelaře obsahuje přibližně  
1 – 4 mg/kg HMF. Mezní hodnota HMF, kterou určují právní 
normy, dovoluje pro český med ještě hodnotu 40 mg/kg. Jeden 
rok skladování medu se projeví přibližně zdvojnásobením 
běžné hodnoty, tedy na 2 – 8 mg/kg. 

Při vyšších skladovacích teplotách se med nemusí zkazit, 
ale dochází k rychlému poklesu obsahu biologicky cenných 
složek s  léčebným účinkem. Z  porovnání výsledků byly 
zjištěné statisticky významné rozdíly v obsahu HMF v medech 
získaných přímo od včelařů a ve vzorcích z obchodní sítě. 

Včelaři
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Výroční členská schůze ZO ČSV Rychaltice se konala v neděli 
8. ledna 2023 v  hostinci U  Štamgastů v  Dolním Sklenově. 
Přítomné přivítal předseda př. Martin Piskoř a bezprostředně 
navázal zprávou o činnosti v roce 2022. Následovala zpráva 
o  hospodaření pokladníka př. Pavla Mlčocha, který také 
přednesl návrh rozpočtu na rok 2023. Kontrolor př. Ladislav 
Rek pochválil výbor za  zodpovědné a  účelné hospodaření 
i  za  vytvoření slušné finanční rezervy. Př. Petr Bujnoch 
přednesl návrh programu činnosti na  rok 2023. Schůzi 
srdečně pozdravil jako host Miroslav Bednář, předseda 
ZO ČSV Fryčovice. Setkání bylo využito také k  výplatě 
dotace na  včelstvo a  výběru členských příspěvků. Oceněna 
byla spolupráce s  fryčovickými včelaři, kteří nám zajistili 
předvánoční ošetření včelstev aerosolem, obci Hukvaldy bylo 
poděkováno za dar 3 000 Kč na podporu činnosti. 

Zdravotní stav včelstev se zdá býti v  pořádku, přesto byl 
schválen Projekt na prevenci šíření moru včelího plodu. Jeho 
hlavní myšlenka spočívá v  tom, že v  případě pochybností 
o příčině úhynu včelstva ZO zaplatí a zajistí vyšetření vzorku 
včelí měli (pozn. red. „měl“ je směsný odpad na  dně úlu) 
z příslušného stanoviště ve Výzkumném ústavu včelařském 
v Dole u Prahy. Hospodářský výsledek včelaření přímo závisí 
na  přírodních podmínkách, které včelař ovlivnit nemůže. 
Přestože nepršelo ani nebylo teplo, jak bychom si přáli, byl 
výsledek rekordní. Rychaltičtí včelaři, při stejném počtu 
včelstev, vytočili podle statistiky 3  475 kg medu, což bylo 
o 1 471 kg více, než v předchozím roce. Není divu, že i tento 
fakt přispěl k pohodové náladě na schůzi, které se z dvaceti 
členů zúčastnilo třináct. 

Petr Bujnoch, jednatel ZO – ČSV Rychaltice
 foto St. Gelnar, Vít Lanča

VČELAŘSKÁ RULETA 2022 dopadla na výbornou

Včelaři



foto: Svatopluk Lév
1. 3. 2023, Horní Sklenov
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Prosinec 2022
Ve  chvíli, kdy čtete tyto řádky, už vám možná na  zahradě 
kvetou krokusy a  tulipány – já vás ale v  těchto odstavcích 
vezmu o pár měsíců zpátky, do prosince 2022. Druhý víkend 
posledního měsíce roku jsme se totiž s dětmi z Trojlístku – 
kluky a holkami od první do páté třídy – vydali prožít pořádné 
zimní dobrodružství na táborovou základnu do Hodoňovic.
Důvod naší návštěvy byl jasný a  to zažít pravou polární 
expedici. Celý víkend jsme s nasazením všech sil pomáhali 
najít ztracenou výpravu polárních badatelů. Jednoho jsme 
objevili v  husté mlze, druhého drželi pod pracnou lední 
medvědi a třetí se zatoulal až na samotný severní pól.
Počasí se opravdu rozhodlo nám Arktidu ukázat na  vlastní 
kůži a  my si tedy v  pauzách mezi hledáním vědců mohli 
dopřát návykovou kombinaci štípající zimy, zasněžených 
čepic a  rozpálených kamen. Stavěli jsme iglú a  sněhuláky, 
koulovali se, a  když jsme toho sněhu měli dost, hráli jsme 
vevnitř trochu nečekaně florbal a fotbal. Polární expedice ale 
nebyla tím jediným, na co jsme se během víkendu zaměřili. 
Věděli jsme, že nám už zbývají jen dva týdny do  Vánoc 
a tak jsme společně přemýšleli nad tím, proč Vánoce vlastně 
slavíme a  z  čeho všeho díky nim můžeme mít radost. Teď, 
když se kolem nás nadechuje jaro, se nám už těžce vzpomíná 
na  závěje sněhu a  meluzínu za  okny. Těšení se na  Vánoce 
a radosti z toho, že jsme spolu, ale v žádném ročním období 
není dost.

Únor 2023
Představovali jste si někdy, jak by to asi vypadalo 
na  hukvaldských olympijských hrách? Tak právě kousek 
olympijských her jsme prožili na další víkendovce ve Staříči, 
tentokrát s  dětmi od  čtvrté do  osmé třídy. Měli jsme tam 
disciplíny jako je například biatlon, basketbal, atletika,  
kung-fu a mnoho dalších. Myslím, že jsme si to všichni moc 
užili, ať už nás bylo málo nebo hodně. Velkou radost nám 
udělala i návštěva otce Davida, který se za námi přijel podívat. 
Celou víkendovku jsme zakončili nedělní mší a  snídaní, 
po které jsme se vydali domů.

Markéta Marie Elbel a Eliška Šugárková

VÍKENDOVKA TROJLÍSTKU

Skauti
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ÚNOROVÁ ODDÍLOVKA
Jako tradičně je mou milou, dobrovolnou 
povinností napsat pár řádků k  dnešní 
oddílovce.

Ona vlastně měla být oddílovka až 
ve  středu, ale Lišky nás (Kocoury) 
pozvaly na  bruslení, které plánovaly 
místo jejich pondělní schůzky. 
V minulých článcích jsme si vysvětlili, že 
vítat jaro se dá i v dubnu, že mikulášské 
překvapení 25.4. je taky v pohodě, takže 
snad nikoho nepřekvapí, že středeční 
oddílovku děláme v pondělí.

V  15:30 se scházíme u  myslivny, 
naskáčeme do aut a míříme do Frenštátu 
pod Radhoštěm, kde máme zamluvené 
celé kluziště. Taxíky děláme my 
a někteří rodiče, za což jim patří dík.

U kluziště jsme lehce před 16. hodinou. 
Převlékáme se, zavazujeme brusle 
(už jsem zapomněl, jaká je to dřina) 

a  zanedlouho už skáčeme na  led. Ze 
začátku dáváme chvíli na  rozbruslení, 
které zrovna já potřebuju jako sůl. 
Za  poslední roky jsem měl na  nohách 
jen boty, mačky nebo pedály a všechno 
je to dost odlišný způsob pohybu. 
Hlavní je, když to neklouže a u bruslí je 
všechno naopak.

Po  chvíli volného bruslení dáváme 
nástup, pokřik a  dělíme se na  dvě 
skupiny. První skupina jsou hokejisti 
a  jdou hrát hokej, druhá skupina jsou 
nehokejisti a nejdou hrát hokej. V druhé 
skupině nehokejistů máme i nebruslaře 
nebo bruslaře velmi novopečené. 
Ale všichni to zvládají velice dobře 
a zlepšení jde vidět prakticky s každou 
minutou. Tvrzení, že jen 100x spadneš 
a  pak už to půjde v  pohodě se stává 
docela populárním a několik začínajících 
bruslařů si pády s oblibou počítá. Třeba 
Marťan měl brusle na  nohou úplně 

poprvé. Zhruba po prvních 15 minutách 
pak opouští bezpečí chodítka/bruslítka 
i mantinelu. Pouští se volně na led, hraje 
s  námi ovečky a  vlky a  zkouší slalom 
mezi kužely (smekám páč mu to fakt 
jde). I  oněch 100 pádů hezky odsejpá. 
Marťan má na konci 16 a Schofka kolem 
50 (nutno poznamenat, že na  bruslích 
stála předtím již 3x takže měla náskok). 
I ostatní se snaží!

Hokejisti docela válí a  jsou mezi námi 
fakt perfektní bruslaři. Radost na  to 
koukat. Lidi ze stadionu jsou v pohodě, 
takže nás nechávají ještě o 10min déle, 
což cení hlavně hokejová skupina 
a  hrají do  poslední chvíle. Pak už 
hurá do  šatny. Převlíkáme se, dáváme 
čokoládu, unavení a vybruslení míříme 
auty domů. 

Václav “Klepeto” Čajánek
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POCHOVÁNÍ BASY
Jak už bývá zvykem, na  masopustní veselí navazuje ples 
s pochováváním basy. I když nám dvě předešlá covidová léta 
nepřála, tak letos jsme se konečně dočkali a  na  přípravách 
jsme si dali vskutku záležet. A tak mohl v sobotu 25. 2. opět 
vběhnout do  sálu hrobník se smrťákem, aby svou vtipnou 
scénkou zahájili náš program. Basa se tentokrát nesla 
v  pohádkovém duchu, což se projevilo zejména na  výběru 
skladeb během programu, ale také originálním outfitem 
našich plaček – lesních víl, které náš farář Láďa přejmenoval 
na Hůkalky.
Pozorný posluchač se mohl dozvědět zajímavé dřisty z obce. 
Třeba o  tom, jak se Láďovi ztratila kytara cestou z krmáše, 
kterak se na  Krnalovicích jezdí rallye, až se u  toho půlí 
auta, nebo také o  tom, jak se pracovníci obce popasovali se 
sněhovou nadílkou. 

Taky jsme v  písni pochválili naši obecní policii a  zejména 
nápěvek: „Pod hradem s radarem, tam si na tě počíháme, pod 
hradem s  radarem, tam tě dostanem.“ jim bude určitě znít 
v uších pokaždé, když se budou chystat na měření.
Na návštěvníky čekala jako obvykle bohatá tombola z darů 
našich sponzorů. Vedle hlavní ceny – pobytu pro dvě osoby 
v  hotelu Horal – byl v  tombole dort, obraz od  Antonína 
Kroči, gril, produkty regionálních výrobců (BeWooden, Clap 
Design), pytel pšenice, poukaz na  slevu na  FVE a  spousta 
dalších hodnotných cen. Děkujeme všem návštěvníkům 
za  přízeň a  všem členům i  nečlenům za  velkou pomoc 
s organizací.

Markéta Kološová, SDH Rychaltice

Dobrovolní hasiči Rychaltice
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Bylo 21. prosince, pár dnů před Vánoci a pro naše hasiče 
to byl poslední trénink roku 2022. Nebyl to ale trénink 
opravdový, byl to náš hasičský Vánočníček.

Odpoledne jsme se všichni, mladí hasiči, jejich rodiče, 
sourozenci a  vedoucí, potkali u  vánočního stromečku 
v sále ZŠ. Nechyběla poslední rozcvička, zpívání koled 
u  stromečku, podívali jsme se na  projekci videí z  letní 
soutěžní sezóny a zavzpomínali jsme na letní Víkendovku. 
Taky jsme tancovali, co nám síly stačily. Byly to taneční 
kreace všeho druhu - hafannana, makarena, ptačí tanec 
a v neposlední řadě letkis. 

Dokonce nás navštívil i  hasičský Ježíšek a  každý jsme 
pod stromečkem našli parádní ponožky s naší hasičárnou 
a nápisem Hasiči Rychaltice.

Vedoucí připravili dětský punč, pro dospělé vařonku 
a  svařák, rodiče přinesli vánoční cukroví, které bylo 
vynikající.
 
Bylo to krásné odpoledne, kterým jsem uzavřeli náš 
hasičský rok 2022 s  očekáváním, co pěkného nás čeká 
v tom roce dalším. 

Šárka Rožnovská, vedoucí mini hasičů

VÁNOČNÍČEK 2022

Dobrovolní hasiči Rychaltice
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V sobotu 18. 2. 2023 se konal další ročník masopustního průvodu pod vedením SDH Rychaltice. Více než dvě desítky maškar 
se navzdory počasí vydaly na cestu obcí. Trasa jako obvykle začínala na „Juřeňáku“ a pokračovala kolem sadů a následně dolů 
přes most u Košiců, po hlavní cestě a přidruženými uličkami až k mostu ve Sklenově. Poté průvod pokračoval za vodou až 
ke svému cíli zpět pod Juřeňák.

V průvodu nechyběly tradiční masky řezníka, smrtky, vodníka či čarodějnice. Ale zásadní jsou pro celý průvod zejména postavy 
medvěda a cikánky. Po loňských ročnících, kdy nás doprovázela Jolanda a před ní ještě Eržika, jsme letos oslovili mladou 
a nadějnou cikánku Aranku. Ta byla natolik obětavá, že zastavovala i kolemjedoucí auta a za polibek kasírovala nemalé finance. 
Rádi bychom tímto poděkovali všem, kteří nás podpořili svým příspěvkem, hospodyním děkujeme za  bohaté občerstvení 
a hospodářům za štamprličky kvalitního moku. Děkujeme také všem zúčastněným maškarám za jejich účast a přípravu.

Závěrem Vám přinášíme také menší školení, které si na začátku průvodu museli vyslechnout všichni účastníci:
„Náš orgán bude dohlížet na to, aby byl každý ožralý odtažen a ke spravedlivému spánku dohnán. A zde pár bodů, jak takového 
ožralého poznáte:
1.	 Hlupě mudruje
2.	 Špatně artikuluje
3.	 Motá se po trase
4.	 Leží ožralý jako to prase

Takže milé masky, zdržte se veškerého styku s cestou, ať se nedočkáte asfaltových lišejů. Též do cesty nevstupuje, policajty 
nestopujte, bo s nimi není sranda. Takže jdeme jako jedna banda.“

Za SDH Rychaltice Markéta Kološová

MASOPUSTNÍ VESELÍ
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V měsících březnu, dubnu a květnu Vás srdečně zveme na tyto nové výstavy:

LADISLAV NEDĚLKA 
OLEJOMALBY

velká galerie
3. 3. – 30. 4. 2023

VÝSTAVA O STUDII 
A PROJEKTU KAPLE 

v Krnalovicích 
malá galerie

 3. – 31. 3. 2023

LENKA ROŽNOVSKÁ – 
BUJNOŠKOVÁ 

malá galerie 
1. 4. – 30. 4. 2023

OLIVER SLÁDEK 
AUTORSKÁ TVORBA

1. 5. – 31. 5. 2023

 

 
V druhé polovině března bude díky podpoře vedení obce Hukvaldy otevřena nová místnost expozice ZEMĚ HRADŮ (bývalá 
kuchyňka Fondu – Janáčkovy Hukvaldy o.s.). Tato bude z části věnována zahraničním hradům, ve zbytku prostoru budete moct 
obdivovat další naše krásné české hrady a zámky – mimo jiné i ve vitríně s otočným mechanismem, ve které bude možné si 
model prohlédnout ze všech stran.

Nad schodiště vedoucí z přízemí byly pořízeny nové rámy a historické fotografie vztahující se k rodnému domu Leoše Janáčka.
Těšíme se na Vaši návštěvu.

Miroslav Bitter, provozovatel TIC Hukvaldy

NOVÉ VÝSTAVY A ROZŠÍŘENÍ EXPOZICE ZEMĚ HRADŮ

V únoru 2023 proběhla v galerii rodného domu Leoše Janáčka (TIC Hukvaldy) výstava naší hukvaldské malířky – Lenky 
Rožnovské Bujnoškové. Obdivovat jsme mohli nejen její starší obrazy, ale také spoustu novinek. Raritou výstavy byl jeden 
z prvních obrazů Lenky, který kdysi dávno namalovala, a na výstavu nám byl zapůjčen majitelkou. 

Na fotografiích přinášíme malé ohlédnutí za uplynulou výstavou. Další Lenčinu výstavu chystáme na duben 2023. Již teď Vás 
všechny srdečně zveme.

Jaroslava Matušíková-Bitterová
vedoucí TIC Hukvaldy

VÝSTAVA LENKY ROŽNOVSKÉ BUJNOŠKOVÉ

Turistické informační centrum Hukvaldy
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Krnalovická kaple
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Po staletí dotvářely naši krajinu kříže a kapličky, které stavěli naši 
předkové a dodnes jsou místem, kam lidé putují nebo se jen na chvíli 
zastaví – ať už k modlitbě, zamyšlení nebo chvíli odpočinku. 

Když se v roce 2016 po mnohaletém úsilí místních obyvatel stala 
osada Krnalovice součástí obce Hukvaldy, vznikla i  myšlenka 
na stavbu malé kaple a našlo se dost energie tuto myšlenku dovést 
k realizaci.

Díky několika nadšencům vznikl roce 2022 Nadační fond kaple 
Krnalovice s  cílem vybudování kaple Panny Marie, jako výraz 
vděčnosti i proseb za to, na co v životě nestačíme. Jejich cílem je, 
aby i v naší době vznikaly krásné stavby. 

Vybrali jsme projekt paní architektky Laury Jablonské, která 
spojuje prvky dřeva a  skla. Dřevo jako materiál prvních kaplí či 
kostelů a skla, které přináší do prostoru světlo.
Kaple bude vybudována na  staré historické cestě z  Hukvald 
do Frýdku, na hranici s katastrálním územím obce Fryčovice, které 
sehrály v příběhu Krnalovic významnou roli.

Paní Ing. Arch. Laura Jablonská kapli navrhla pro konání malých 
i  větších duchovních a  společenských událostí. V  sakrální části 
interiéru bude 12 míst k  sezení. Prostor kaple bude rozdělen 
příčkou na  předsíň – zvonici se dvěma lavicemi. Koncept kaple 
je založen na vizuálním propojení interiéru s okolní krajinou. Oba 
štíty prolamují výrazné otvory opatřené dvoukřídlými dveřmi 
(východní strana) či okenicemi (západní strana), které v  případě 
bohoslužeb, kulturních a  společenských akcí mohou být zcela 
otevřeny a nechají tak okolní krajinu vstoupit do vnitřních prostor 
kaple.
Na  západní straně směrem ke  korytu Krnalovického potoka 
je počítáno s  umístěním jednoduchého kříže, který bude při 
otevřených okenicích dominovat prostoru za  kněžištěm. V  obou 
štítech bude použito shodného výtvarného motivu – proskleného 
kříže ve vnitřních okrajích křídel zavřených dveří, který bude při 
osvětlení interiéru vytvářet na fasádě výrazný světelný efekt.

KAPLE V KRNALOVICÍCH

Věříme, že se dílo podaří a  novodobí poutníci, turisté 
a cyklisté se tady rádi zastaví a objeví toto krásné místo 
pod Přední Babí horou.

Celý projekt jsme představili 2. března 2023 
v  Turistickém informačním centru na  Hukvaldech 
za  přítomnosti příznivců z  řad veřejnosti a  také účasti 
paní architektky a členů Nadačního fondu. 

Za Nadační fond kaple Krnalovice Petr Axmann
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Klub českých turistů

LYŽAŘSKÝ ZÁJEZD VOJTÍŠKOV – JESENÍKY 2023
Ve dnech 10. 2. – 12. 2. 2023 KČT Hukvaldy zorganizovalo 
tradiční zimní lyžařský zájezd.

Večer před odjezdem bohužel poměrně dost přihlášených 
účastníků a dětí onemocnělo a na poslední chvíli se museli 
odhlásit. To způsobilo zachmuřeně výrazy na tvářích několika 
zbylých mladších účastníků zájezdu. Naštěstí někteří za sebe 
našli náhradníky, a tak jsme mohli v pátek ráno ještě za tmy 
odjet z  Rychaltic v  počtu 36 osob. Řidiče autobusu zradila 
navigace, podobně jako při podzimním zájezdu na Diablak, 
a navedla ho pod poněkud nízký železniční most. Znamenalo 
to zajížďku a  zdržení, ale trpělivost se vyplatila a  za  chvíli 
jsme vystupovali pod sjezdovku na  Paprsku. Počasí 
přálo, svítilo sluníčko s  teplotou pod bodem mrazu. Dobré 
podmínky pro sjezd a ideální pro běžky. Mohli jsme vybírat 
z  několika upravených okruhů o  délce dohromady kolem 
60 km. Někteří využili možnosti na  běžkách sjet přímo 
do  Starého Města kolem Dalimilovy rozhledny těsně před 
západem slunce. Další zkušení borci zabloudili až na Kladské 
Sedlo, ale domluvený sraz u autobusu i tak stihli. Následovalo 
seznámení řidiče autobusu se zledovatělým kopcem pod naší 
ubytovnou. Nakonec od něj nepadlo ani jediné sprosté slovo, 
cestou cca 100 m couval, zvedal a  spouštěl zadní nápravu 
a přinutil jedno auto v protisměru velice rychle couvat, aby 
nemusel zastavit a vyjel! 

Druhý den většina běžkařů využila možnosti dostat se 
do  upravené stopy po  vlastních a  někteří k  cestě zpátky 
využili autobusu vracejícího se ze sjezdovky v  Kunčicích, 
kde tentokráte lyžovala skupina sjezdařů. I když předpověď 
nebyla ideální, realita počasí byla lepší. Velkou část dne 
svítilo sluníčko. Sjezd z chaty Návrší přes sjezdovku Králičák 
opět do Starého Města potěšil. 

Třetí den probíhal podobně, jen s  tím že autobus vysadil 
sjezdaře u  areálu Ski Králičák s  několika sjezdovkami 
vedoucími na různé světové strany. Odjezd byl z tohoto místa, 
které bylo i  místem srazu s  běžkaři. Cca hodinové zdržení 
nám opět způsobila zledovatělá a strmá cesta, kde autobus při 
otáčení nad ubytovnou tentokráte auto v protisměru nepřinutil 
couvat a potom měl obrovský problém se v kopci rozjet. 

Návrat proběhl přes Olomouc a  kolem 19:00 jsme dorazili 
do sběrného dvora v Rychalticích, vyzvedli auta zaparkovaná 
v  tomto areálu a  celou akci ukončili. Dosavadní odezvy 
účastníků jsou vesměs pozitivní, a proto uvažujeme toto místo 
navštívit i příští rok.

Martin Raška, člen KČT
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Již od  roku 2004 pořádá ústředí KČT akci Novoroční 
čtyřlístek a od roku 2008 se v rámci těchto pochodů vybírají 
prostředky na podporu výstavby bezbarierových tras a vstupů 
do turistických chat pro vozíčkáře. 

Turisté z Hukvald se do této akce zapojili od prvního ročníků. 
Letošní byl dvacátý v  pořadí a  byl mnohem masovější než 
loňský. Možná to způsobilo i  krásné teplé počasí, které 
ovlivnilo tuto mimořádnou účast. Podle odhadů přišlo 
na Kubánkov 500 turistů.

Palkovice zajistily vatru, občerstvení a  reprodukovanou 
hudbu. Kučovi a Axmannovi opět nabízeli účastníkům odznak 
Novoroční čtyřlístek. 

Letos jsme přispěli na sbírku pro tělesně postižené částkou  
6 095 Kč.

Jiří Strakoš, předseda KČT Hukvaldy

NOVOROČNÍ VÝSTUP NA KUBÁNKOV 1. 1. 2023
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Turistická destinace Lašská brána 
Beskyd, rozkládající se na  území 
Kopřivnice, Štramberka, Příbora 
a  Hukvald, má za  sebou další 
návštěvnicky zajímavý rok. Naštěstí 
jen na  začátku tohoto období jsme se 
museli potýkat s  epidemií onemocnění 

Covid-19 a  s  opatřeními, která měla omezit jeho negativní 
důsledky. Oproti letům 2020 a  2021 byl rok 2022 naštěstí 
návratem k normálu. Mohli jsme tak realizovat naplánované 
akce a projekty.

LAŠSKÝ POKLAD A KORUNA PODBESKYDÍLAŠSKÝ POKLAD A KORUNA PODBESKYDÍ
Máme tak za  sebou například 2. ročník úspěšné venkovní 
zábavně-poznávací hry Lašský poklad určené zejména 
rodinám s dětmi, která její účastníky zavedla tentokrát na 4 
různé turistické trasy, ovšem s cílem vždy v IC jednotlivých 
obcí LBB. Snahou i tohoto ročníku bylo obyvatele a turisty 
zábavnou formou seznámit s  krásami LBB, zavést je 
na  méně známá místa regionu. Na  každé trase lidé řešili 
otázky týkající se zajímavostí dané lokality. Díky správným 
odpovědím vyluštili tajenku, na  jejímž základě pak mohli 
na  jednotlivých IC najít poklad v  podobě placek a  razítek. 
Ta soutěžící tiskli na  slosovatelné ústřižky, díky kterým se 
pak mohli zapojit do celoroční hry o velký Lašský poklad. 
Nakonec se v  listopadu sešlo 111 účastnických ústřižků, 
z nichž bylo vylosováno 10 výherců deskové hry. Oněch 111 
soutěžících nebylo jen z  lokality LBB a blízkého okolí, ale 

i ze vzdálenějších míst ČR a Slovenska. Celkem odhadujeme, 
že si hru v průběhu července až října 2022 zahrálo až několik 
stovek lidí. 
Tento projekt byl totiž hojně medializován od  června až 
do  listopadu tohoto roku. Informace o  hře se postupně 
objevily např. v Kopřivnických novinách, ve Štramberských 
novinkách, v  Hukvaldském občasníku, v  Turistických 
novinách Novojičínska. I  ohlasy samotných účastníků hry 
byly veskrze pozitivní. Oceňovali jak formu, tak obsah hry 
a mnozí netrpělivě očekávají pokračování projektu. 

LAŠSKÁ BRÁNA BESKYD V ROCE 2022
Spíše pro dospělé turisty byla určena turistická výzva 
Koruna Podbeskydí, kterou LBB organizovala ve spolupráci 
s  Domem dětí a  mládeže Kopřivnice a  Zdravým městem 
Kopřivnice. Účastníci tohoto projektu navštívili v  průběhu 
několika měsíců 7 nebo 14 vytipovaných vrcholů a krásných 
míst v oblasti LBB, za což byli nakonec odměněni drobnými 
upomínkovými předměty.

DESKOVÁ HRA PUTOVÁNÍ PO  LAŠSKÉ BRÁNĚ DESKOVÁ HRA PUTOVÁNÍ PO  LAŠSKÉ BRÁNĚ 
BESKYDBESKYD
V roce 2022 spatřilo světlo světa několik velmi zajímavých 
propagačních předmětů (placky, propisky, tužky, žetony, 
pastelky, papírové tašky s  logem LBB) a  turistických 
produktů LBB. Se značným úsilím se nakonec podařilo 
do  zdárného konce dovést dílo dvou autorů deskové hry, 
mladých Kopřivničanů Jakuba Monsporta a Hynka Tekuly. 
Od září 2021 až do června 2022 probíhaly dokončovací práce. 
Bylo vyrobeno 500 ks hry. Ta byla následně po kompletaci 
distribuována do  jednotlivých obcí LBB a  jejich IC. Hra je 
na  prodej za  499 Kč, slouží ale také jako cena při různých 
příležitostech (včetně Lašského pokladu) k  propagaci 
jednotlivých obcí LBB i  celého regionu. Jedná se o  velmi 
netradiční, a i proto velmi cenný turistický produkt, kterému 
byla udělána i významná propagace v médiích. 

Na  webu LBB vznikla i  interaktivní mapa hracího plánu 
deskové hry, která umožní turistům udělat si představu 
o  turisticky atraktivních místech LBB i  přes náš web. 
Tato mapa ovšem není výhradně určena jen turistům, 
zkušenosti z  minulých let dokazují, že projekty LBB 
často využívají i  obyvatelé našeho mikroregionu. 

LAŠSKÉ CYKLOTOULKYLAŠSKÉ CYKLOTOULKY
Vzhledem ke  skoro nulové propagaci LBB coby 
cykloturistického regionu se koordinátor krátce po  svém 
nástupu do  funkce (září 2020) rozhodl tuto situaci změnit 
a postupně udělat z LBB turisticky významné místo spojované 
s  cyklistikou. Vzhledem k  poloze regionu (mezi Ostravou, 
Moravskou bránou, Poodřím a Beskydami), ale i přítomnosti 
firmy BFI, která je největším výrobcem jízdních kol v ČR (se 

Lašská brána Beskyd
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sídlem v Kopřivnici), je přímo „povinností“ propagovat LBB 
jako destinaci cykloturistice zaslíbené. Navíc je segment 
cykloturistiky, i díky masivnímu nárůstu užívání elektrokol, 
stále významnějším odvětvím cestovního ruchu, jak dokládají 
nakonec i mnohé výzkumy.
V  průběhu roku 2021 koordinátor LBB vytipoval celkem 
14 tras. V roce 2022 k nim přidal dalších cca 10. V průběhu 
března – dubna 2023 bude doplňována databáze cyklotras 
na  webu LBB tak, aby měli cykloturisté v  sezóně 2023 
na  výběr minimálně z  25 tras. Ty budou propagovány 
na  sociálních sítích a  na  webu v  průběhu roku 2023. 

WEBWEB AA KALENDÁŘKALENDÁŘ AKCÍAKCÍ LBBLBB
I v roce 2022 jsme pozornost věnovali webu LBB. Nemalé 
úsilí jsme vložili do  jeho dalšího rozvoje a  aktualizace. 
Pružně jsme reagovali na  nové subjekty turistického 
ruchu a  doplňovali jsme na  webu LBB databázi turisticky 
atraktivních míst. Zejména kalendář akcí se těší značné oblibě 
nejen mezi návštěvníky regionu, ale i  mezi jeho obyvateli. 
Hukvaldy, přestože jsou nejmenší z  obcí LBB, v  množství 
akcí nijak nezaostávají, ba právě naopak. V tomto ohledu je 
třeba vyzdvihnout hukvaldský Vánoční jarmark pro dobrou 
věc, který získal cenu cestovního ruchu turistické oblasti 

Beskydy za Nejlepší turistický počin roku 2022. 
Atmosférou si tento jarmark nezadá s mnohem slavnějšími 
a  většími předvánočními jarmarky, loni dokonce vyšlo 
i počasí. Takže kdo ještě nezažil, může se těšit za pár měsíců 
na další ročník. 

PROPAGACEPROPAGACE LBBLBB VV MÉDIÍCHMÉDIÍCH 
Nedílnou součástí práce koordinátora LBB je adekvátní 
propagace cestovního ruchu v  regionu. V  roce 2022 se 
podařilo dostat téma cestovního ruchu v LBB jak do rozhlasu, 
tak do  tištěných médií. Postupně tak vycházely články 
v Mladé frontě Dnes, v Turistických novinách Novojičínska 
a  v  Kopřivnických novinách. Dále byly natočeny dva 
rozhovory pro rozhlasový pořad Frekvence 1 Jana a Mikesch 
na  cestách a  dva pro Český rozhlas Ostrava. Ze setkání 
s  autory deskové hry Putování po  Lašské bráně Beskyd 
vznikl článek Pavla Karbana „Po Lašské bráně Beskyd se dá 
putovat i hrou“

(Právo, 7. listopadu 2022, s. 15).

Turistickou sezónu v LBB považujeme za velmi úspěšnou. 
Podařilo se zrealizovat mnoho naplánovaných projektů, 
navíc z  průzkumu spokojenosti návštěvníků vyplývá, že se 
turistům u nás líbí a že se k nám často a rádi vrací. Snažíme 
se, aby ze spolupráce obcí LBB netěžili jen návštěvníci, 
ale i  obyvatelé LBB včetně podnikatelů. Turistický ruch 
v  regionu zaměstnává nemálo místních a  je naším cílem, 
aby podíl takto zaměstnaných lidí vzrůstal. Dbáme na trvale 
udržitelný cestovní ruch, snažíme se upřednostňovat několik 
měsíců trvající projekty před jednodenními akcemi. V takto 
nastoleném trendu chceme pokračovat i v roce 2023 a přípravy 
na novou turistickou sezónu jsou již v plném proudu.

Mgr. Tomáš Kamín, vedoucí Informačního centra Kopřivnice
koordinátor spolupráce obcí LBB v oblasti turistického 

ruchu 
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Bezpečný internet  
 
Dnes už si většina z nás neumí představit život bez internetu, který nabízí úžasné příležitosti 
k získávání informací, komunikaci, tvorbě a v neposlední řadě zábavě. Virtuální svět je 
skvělým pomocníkem, ale je potřeba vnímat skryté nástrahy a s tím spojená i rizika. Mnoho 
uživatelů podceňuje zabezpečení, tedy nevolí silná hesla nebo sděluje identifikační údaje 
cizí osobě, se kterou komunikuje mailem nebo telefonicky. V posledních měsících bylo 
zaznamenáno velké množství podvodů, ať už nabouráním se do soukromých 
komunikačních účtů nebo úniků citlivých informací v kyberprostoru. Jelikož jsou pachatelé 
stále sofistikovanější, připravili jsme preventivní rady, jak se před nimi chránit. 
 

- Bezpečný prodej přes internetové bazary je možný jen v případě, že kupujícímu 
nesdělíte identifikační údaje k platební kartě nebo přihlašovací údaje 
k  internetovému bankovnictví.  

- Na internet se připojujte pouze z důvěryhodného zdroje. 
- Používejte silná hesla do internetového bankovnictví, sociálních sítí i ostatních účtů 

na internetu. Při vytváření hesel využívejte velkých a malých písmen, číslic a 
speciálních znaků například +AsiVitrMachale+158. Svá hesla nikomu nesdělujte! 

- Dávejte si pozor na falešného bankéře (pracovníka banky), který od Vás pod 
smyšlenou a nepravdivou legendou napadení vašeho bankovního účtu, požaduje 
okamžitý výběr hotovosti s následným vložením do bitcoinmatu. 

- Buďte obezřetní, pokud Vám někdo nabízí zboží za nezvykle nízkou cenu, může se 
jednat o podvodníka, který Vás chce na koupi nalákat. 

- Nenechte se zlákat rychlými a snadnými investicemi. Nabídka podezřele vysokých a 
rychlých zisků může být pouze lákadlem, jak Vás obrat o peníze. 

- Neotvírejte přílohy emailů, nebo jiných zpráv obdržených přes různé sociální sítě 
z neznámých cizích adres a čísel. Může v nich být vir. 

- Střežte si své soukromí, nesdílejte intimní fotografie a informace o sobě přes internet. 
- Pravidelně aktualizujte operační systém a používejte antivirový software. 

- Na sociálních sítích může docházet ke kyberšikaně dětí. Stejně jako u klasické šikany 
se jedná o úmyslné chování, kdy je oběť dlouhodobě a opakovaně napadána jedním, 
či více agresory a závažnost jednotlivých útoků se stále stupňuje. Různé formy útoků 
a napadání, převážně verbálního charakteru, se však odehrávají skrze sociální sítě. 
Je důležité zmínit, že v kybersvětě jsou důsledky pro oběť mnohém rychlejší, než při 
normální šikaně a mohou být skutečně zdrcující. 

Dnes už si většina z nás neumí představit život bez internetu, 
který nabízí úžasné příležitosti k  získávání informací, 
komunikaci, tvorbě a  v  neposlední řadě zábavě. Virtuální 
svět je skvělým pomocníkem, ale je potřeba vnímat skryté 
nástrahy a s tím spojená i rizika. Mnoho uživatelů podceňuje 
zabezpečení, tedy nevolí silná hesla nebo sděluje identifikační 
údaje cizí osobě, se kterou komunikuje mailem nebo 
telefonicky. V posledních měsících bylo zaznamenáno velké 
množství podvodů, ať už nabouráním se do  soukromých 
komunikačních účtů nebo úniků citlivých informací 
v kyberprostoru. Jelikož jsou pachatelé stále sofistikovanější, 
připravili jsme preventivní rady, jak se před nimi chránit.

•	 Bezpečný prodej přes internetové bazary je možný jen 
v  případě, že kupujícímu nesdělíte identifikační údaje 
k platební kartě nebo přihlašovací údaje k internetovému 
bankovnictví. 

•	 Na internet se připojujte pouze z důvěryhodného zdroje.
•	 Používejte silná hesla do  internetového bankovnictví, 

sociálních sítí i ostatních účtů na internetu. Při vytváření 
hesel využívejte velkých a  malých písmen, číslic 
a  speciálních znaků například +AsiVitrMachale+158. 
Svá hesla nikomu nesdělujte!

•	 Dávejte si pozor na  falešného bankéře (pracovníka 
banky), který od  Vás pod smyšlenou a  nepravdivou 
legendou napadení vašeho bankovního účtu, požaduje 
okamžitý výběr hotovosti s  následným vložením 
do bitcoinmatu.

•	 Buďte obezřetní, pokud Vám někdo nabízí zboží 
za nezvykle nízkou cenu, může se jednat o podvodníka, 
který Vás chce na koupi nalákat.

•	 Nenechte se zlákat rychlými a  snadnými investicemi. 
Nabídka podezřele vysokých a rychlých zisků může být 
pouze lákadlem, jak Vás obrat o peníze.

•	 Neotvírejte přílohy emailů, nebo jiných zpráv obdržených 
přes různé sociální sítě z neznámých cizích adres a čísel. 
Může v nich být vir.

Policie České republiky

•	 Střežte si své soukromí, nesdílejte intimní fotografie 
a informace o sobě přes internet.

•	 Pravidelně aktualizujte operační systém a  používejte 
antivirový software.

•	 Na sociálních sítích může docházet ke kyberšikaně dětí. 
Stejně jako u klasické šikany se jedná o úmyslné chování, 
kdy je oběť dlouhodobě a opakovaně napadána jedním, 
či více agresory a závažnost jednotlivých útoků se stále 
stupňuje. Různé formy útoků a  napadání, převážně 
verbálního charakteru, se však odehrávají skrze sociální 
sítě. Je důležité zmínit, že v kybersvětě jsou důsledky 
pro oběť mnohém rychlejší, než při normální šikaně 
a mohou být skutečně zdrcující.

Krajské ředitelství policie Moravskoslezského kraje 
vytvořilo několik videí, kde prostřednictvím příběhů 
poukazuje na  protiprávní jednání páchané prostřednictvím 
internetu.

https://www.youtube.com/playlist?list=PL7q4z0ZRpaLBL
vhCrDvKKnEO-TAtCVoHx

Krajské ředitelství policie Moravskoslezského kraje
oddělení prevence

por. Bc. Martina Jablońská
13. února 2023

Tip redakce občasníku: 
playlist s  videi od  Policie 
České republiky si můžete 
přehrát, aniž byste museli 
hledat na internetu, nebo 
ručně zadávat adresu. Svým 
chytrým telefonem naskenujte 
QR kód níže, který jsme 
pro vás připravili. (Android 
musí mít stáhnutou aplikaci 
pro skenování QR kódů, 
iPhone tuto funkci má nativně 
zabudovanou ve fotoaparátu).
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NEJLEPŠÍ TURISTICKÝ POČIN 2022
Ve čtvrtek 19. ledna 2023 se na Ostravici v hotelu Freud konalo 
IX. Fórum cestovního ruchu Beskydy Valašsko s  názvem 
„Společně to zvládneme“, na kterém byly v rámci programu 
předávány ocenění „Cena cestovního ruchu turistické oblasti 
Beskydy Valašsko 2022 za Nej produkt roku, Nej počin roku. 
Dále za Nej pivo roku 2022.
Náš spolek „Nezávislých vesnických žen“ získal krásné 
ocenění za Nej počin roku za pořádání Vánočního jarmarku 
pro dobrou věc na Horním Sklenově.
Ocenění si přišly převzít členky spolku – Tereza Bartulcová, 
Helena Kubešová, Renáta Kollerová, Renáta Šprlová, Broňka 
Havlová, Eva Kalusová a Ivana Hrčková.
Cena ale připadá nejen těmto ženám, ale také všem, kteří 
se na celé organizaci podíleli, partneři, děti, základní škola, 
rodiče a přátelé, kterým také patří velké poděkovaní.

Ivana Hrčková, místostarostka

Spolek nezávislých vesnických žen
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Hukvaldský potlach

HUKVALDSKÝ ADVENT
Nová kulturní akce pořádaná spolkem Hukvaldský potlach přilákala do sálu školy 17. 12. 2022 na 50 diváků, pro které byl 
připraven bohatý kulturní program. Začínal divadelním představením divadla Smíšek s vánoční hrou O zbloudilé vločce, dále 
program pokračoval vystoupením dvacetičlenného pěveckého sboru Valentin Příbor a  hned na  to následovalo vystoupení 
Charlotky Jati s písněmi s vánoční tématikou. A na závěr vystoupila cimbálovka Tragač pod vedením primášky Terky Holexové. 
Celý program moderoval Sebastian Jati. 

Akci podpořila Obec Hukvaldy a spolek Hukvaldský potlach – i přes malou účast plánuje spolek Hukvaldský potlach tuto akci 
zopakovat i v roce 2023.

Za Hukvaldský potlach Slávek Koval

Spolek nezávislých vesnických žen
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COUNTRY BÁL
V lednu pořádal spolek Hukvaldský potlach pro nadšence country hudby již 2. ročník Country bálu na Hukvaldech. K tanci 
a poslechu hrála kapela Cizinci. Pořadatelé akce byli překvapeni účastí lidí na country bále – v roce 2022 při 1. ročníku přišlo 
34 platících příznivců této zábavy, v roce 2023 přišlo na tuto akci již na 140 příznivců této zábavy. Plný parket tančících párů, 
hodnotná tombola, skvělá kapela, prostě akce, která se vydařila a která má nakročena k tomu, aby zapustila u nás nastálo kořeny. 

Za Hukvaldský potlach Slávek Koval
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Mezinárodní hudební festival Leoše Janáčka 

Z programu MHF Leoše Janáčka v Hukvaldech vybíráme:
 
Ne 18/6 16:00 / Hukvaldy – ZŠ Leoše Janáčka
Koncert účastníků Mistrovského kurzu s Kateřinou 
Kněžíkovou a Ivo Kahánkem
Vokální a klavírní tvorba Leoše Janáčka

So 24/6 15:00 / Hubert – Hukvaldský biskupský 
enviromentální resort
Peřiny
Opera určená především pro dětské publikum, ale jistě 
okouzlí rodiče a další případné dospělé návštěvníky.

So 24/6 17:00 /Hukvaldy, obora – okolí amfiteátru 
Leošovy výtvarné a hudební dílny 
Seznamte své děti s hudbou a festivalem Leoše Janáčka! 
Před představením opery Perníková chaloupka jsme pro vás 
a vaše děti nachystali tvůrčí dílny.

So 24/6 19:00 Hukvaldy, obora – amfiteátr
Perníková chaloupka
Operní představení

Ne 25/6 18:00 / Hukvaldy, obora – amfiteátr
Harafica Symphonic aneb originální výprava za folklórem 
po stopách Leoše Janáčka

Út 27/6 18:00 / Hukvaldy, obora – amfiteátr
Závěrečný koncert
Oratorní večer – Návrat Tobiáše

So 1/7 15:00 / Hukvaldy, kostel sv. Maxmiliána
Festivalový epilog s přípitkem

JANÁČKŮV FESTIVAL LÁKÁ NA MÜLLERA-SHOTTA, 
HVĚZDNÉHO HADLANDA I HUKVALDSKÉ „KLENOTY“
Mezinárodního hudební festival Leoše Janáčka bude mít 
v tomto roce, přesněji od 1. června do 1. července, hvězdné 
účinkující. V  Janáčkově rodném kraji se mimo jiné setkají 
rozhlasoví filharmonici ČR a Norska, mistr violoncella Daniel 
Müller-Schott, klavírní virtuos světového formátu Christian Ihle 
Hadland a hvězdy české klasiky. Česká filharmonie a Pražský 
filharmonický sbor se sólisty a  dirigentem a  prezidentem 
festivalu Tomášem Netopilem provedou Dvořákovu emotivní 
kantátu Stabat mater. Vystoupí ale také třeba Nikol Bóková 
nebo Terezie Kovalová, které si od  klasiky „odbíhají“ 
do  jiných žánrů. Tradičně nabitý je program v Hukvaldech, 
kde návštěvníky letos čeká například Harafica Symphonic – 
překvapivé propojení mistrně interpretované lidové hudby, 
Janáčkova díla, originální cimbálové muziky Harafica 
a  Moravské filharmonie Olomouc a  skvělý Oratornívečer 
– Návrat Tobiáše. Haydnovo oratorium „Tobiášův návrat“ 
s  Adamem Plachetkou v  hlavní roli a  v  nastudování 
erudovaného Romana Válka, který se systematicky věnuje 
interpretaci hudby klasicismu, bude velkým završením 
letošního festivalového ročníku, který byste si neměli 
nechat ujít. Celý program se všemi detaily je k dispozici na:  
www.mhflj.cz/program/.
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Odhalme dnes spolu téma
kde smí získat každá bytost
navrhuji proto probrat
abecedy důležitost

Litery když propojené
v smysluplné kombinaci
vědomostně nabízejí
nekonečno variací

Písmena spojená v slova
pro nejlepší reputaci
drží v sobě (a když čtená)
pustí svoji informaci

Tato slova uzamčená
mezi desky vazbou hřbetu
jsou pak snadno k dispozici
svá bohatství rozdat světu

Fikce věcí co kdy budou
fakta věcí co kdy byly
lehké čtení …(nebo těžší)
různé žánry, různé styly

Povídky i beletrie
cestopisy, poezie
drama nebo komedie
ať si zvolí kdo jak žije

U nás taky najdeš četné
svazky starší, svazky nové
v knihovničce vespod školy
u Markéty Kološové

Nahlédněme pod pokličku
této studny vědomostí
ku prospěchu jednotlivce
ku prospěchu společnosti
 
Jak udělat, jak postavit
jak naladit, jak opravit
jak se sadí, jak se sklízí
kdo měl jakou vizi ryzí

Zda to začlo velkým třeskem
nebo někdo shlíží dolů
jestli odkryl pravdu Darwin
nebo dvanáct apoštolů

Kdo si v době multikultur
úzkoprsost vytýká
pro něj k růstu osobnosti
cenu má lingvistika

Když chceš obstát v zahraničí
ať nevyjdeš ze cviku
natáhni se pro mluvnice
různých cizích jazyků

Svazky podle abecedy
nabízejí nevinně
mimo jiné školní četbu
co jsi louskal povinně

Čapek, Hašek, Němcová
i když je máš v malíku
možná si rád připomeneš
starou Českou klasiku

Do sedačky usedni si
když listuješ časopisy
a pro rychlý průlet světem
je tu desktop s internetem

Přednáším zde nezávisle
snad vás to moc neovlivní
připomínám, že je tady
taky regál detektivní
Když chceš najít zdejší zlato
skrz optiku s hledáčkem
je tady Jan Václav Sládek
a pak Kroča s Janáčkem

Jen pro místní psanou tvorbu
police čpí nahotou
v zastoupení je tu Neklan
obklopený prázdnotou

A co Martin od Holexů?
ten tu není v zastoupení
(po vydání těchto veršů
se to ale možná změní)

Tak to máme jen dva bardy
(dalšího bych nehledal
Lukáš Sládek sice píše
ale furt nic nevydal)

Když to teda lehce shrnem
(ať vám nejsem v oku trnem)
je to tady vážně skvělé
pro děti i pro dospělé

Příspěvky občanů

HUKVALDSKÁ KNIHOVNA 
AUTOR: LUKÁŠ SLÁDEK

KRNALOVICE ŽIJÍ
V Krnalovicích se stále něco děje a důkazem nám můžou být 
i dvě proběhlé akce před koncem roku 2022. První z nich byla 
akce nazvaná “garážová vařonka”, která proběhla 27. prosince 
u Zbyňka Sedláře v autodílně. Společnými silami s partnerkou 
Ivou připravili zrádný nápoj zvaný “vařonka”. Na akci se nám 
přišla ukázat i  nejmladší členka Krnalovic, toho dne pouze 
dvoudenní Markétka, rodičů Michala a Monči Krakovských. 

Druhou akcí pak byl silvestrovský výstup na  přední Babí 
horu (Maják), kde jsme se také sešli v hojném počtu. V pravé 
poledne jsme si odpočítali “dětskou půlnoc”, abychom pak 
všichni už mohli slavit se svými blízkými a kamarády a aby 
nám nebylo líto, že jsme si mezi sousedy nepopřáli vše dobré. 
Na schůzi Spolku Krnalovice jsme si odsouhlasili předběžný  
 

plán akcí pro první půlrok roku 2023 – začínat budeme  
1. 4. 2023 akcí Ukliďme Česko, kterou opět letos podpořila 
i obec Hukvaldy. 

pokračování na straně 45...
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Inzerce

...pokračování ze strany 44
Ve  scházení budeme pokračovat 30. 4. 2023 stavěním máje 
a jejím skácením o měsíc později, kdy si k tomu ještě usmažíme 
tradiční vaječinu na ohni. 

Loučení s  babím létem bude poslední akcí léta 2023 - ta ale 
nemá zatím pevně daný datum – tady úplně nejvíc záleží 
na počasí - ale ostatně platí pro všechny plánované akce.

 
Monika Válková a Zbyněk Sedlář
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cykloservis
jízdní kola a elektrokola všech značek

OBJEDNÁVKY  PŘEDEM NA:  
+420  777  699  907  

NEBO 
OBCHOD@GTSTORE .CZ  

PROVOZOVNA GTSTORE.CZ 
- HOTEL HUKVALDY 24, 

73946 HUKVALDY 

Bezkonkurenční výběr 
elektrokol mnoha 

světových výrobců 
ze skladu Akumo.cz.

RÁDI PORADÍME S VÝBĚREM, 
NECHÁME KOLO VYZKOUŠET, 

ZAJISTÍME ZÁRUČNÍ 
I POZÁRUČNÍ SERVIS.

Cykloprodejna
+

WWW.GTSTORE.CZ

WWW.PLOTY-OSTRAVA.CZ 
MONTÁŽE PLOTŮ, OPRAVY, PRODEJ 

MOBILNÍ OPLOCENÍ – PRONÁJEM, PRODEJ 
Tel.: 722 550 000, Ostrava – Nová Bělá, Hrabovská 5/39. 

- KLASICKÉ PLETIVOVÉ 
- BEZÚDRŽBOVÉ PLOTOVKY 
- SVAŘOVANÉ PANELY 3D/2D  
- BRÁNY A BRANKY, i na míru. 
- Stínící tkaniny ČR, UV stabilní. 

Opravujeme ploty – po nehodách, padlých stromech.  
ŽIVÝ PLOT – pěstujeme druh Thuja occ. Smaragd. 
Můžeme zajistit i výsadbu u vás. 
 

MOBILNÍ OPLOCENÍ – máme skladem.  
Zajišťujeme: PRONÁJEM, PRODEJ, DOPRAVU, MONTÁŽ.  

---------------------------------------------------- 
   PRODEJ POTŘEB PRO CHOV DRŮBEŽE 
Krmítka, napáječky, ohřev, líhně, klece pro křepelky. 
Obaly na vejce pro křepelky, dezinfekce, dezinsekce. 
www.KREPELKAJAPONSKA.cz,  tel.: 732 650 203 
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